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Resumo

Este trabalho tem como objetivo apresentar a
professores de matematica da rede publica
Estadual do Parana, o uso da planilha
eletronica como ferramenta para ensinar
matematica financeira a alunos da educacédo
bésica. Este conteudo, mesmo tendo grande
importancia na formagdo das pessoas,
geralmente é trabalhado de forma superficial
em nossas escolas. Pretende-se trabalhar as
funcdes disponiveis na planilha eletrénica,
incluindo  formatacdo de células e
manipulacdo de férmulas, abordando os
conceitos de juros simples e composto,
amortizacao de dividas, aplicacdes
financeiras e construcao de graficos. Com a
aplicacdo deste trabalho  pretende-se
proporcionar a aprendizagem da matematica
financeira de forma  significativa e
contextualizada, partindo de situacdes
cotidianas. Ao utilizar a planilha eletrbnica,
aliada a esta metodologia diferenciada, sera
possivel promover a insercdo de alunos e
professores que possam estar a margem da
evolucédo tecnologica que vivenciamos.
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1 APRESENTACAO

Temos observado nos livros didaticos de matematica que a abordagem
sobre matemaética financeira acontece de forma superficial, limitando-se a
aplicacdo de formulas, deixando uma lacuna na formacdo de nossos jovens,
que acabam por ndo se apropriar de um conhecimento que lhes fara falta,

como Marasini (2001) enfatiza:

[...] é grande a importancia que essa parte da matematica tem
na vida das pessoas, as quais estdo permanentemente
cercadas pelos problemas de sobrevivéncia financeira,
necessitando de clareza e autonomia para tomar decisbes
frente as situacdes diarias e para que possam compreender as
transacdes comerciais e bancarias das quais se utilizam com
frequéncia (MARASINI, 2001 p. 10).

Através deste projeto, propomos um curso para professores de
matematica, a realizar-se no laboratério de informética do Colégio Estadual
Professora Julia Wanderley. Apresentaremos a planilha eletrbnica, suas
particularidades e caracteristicas, buscando assim uma uniformidade quanto ao
manuseio desta ferramenta entre os professores participantes.

Num segundo momento, faremos a retomada dos conceitos de
matematica financeira, procurando enfatizar a sua relevancia na formacéo de
cidadados conscientes. Neste momento é salutar discutirmos com o0s colegas
professores, questbes relacionadas aos apelos consumistas que nossa
sociedade impBe, no sentido de distinguir aquilo que é necessidade daquilo
que é supérfluo. Sabendo que estas questdes sao relativas e dependem de
cada individuo, mas que esta discussédo, levada para sala de aula, podera
servir para reflexdo de nossos alunos, tanto no que tange a sanidade financeira
guanto a questdes sociais e ambientais influenciadas pelo consumo.

A planilha eletronica apresenta diversas possibilidades de uso. Em se
tratando de matematica financeira, por exemplo, € possivel utilizar as funcdes
da propria planilha para chegar ao resultado dos célculos, embora possamos
utilizar este recurso, pretendo enfatizar o desenvolvimento detalhado periodo a

periodo, facilitando assim, a visualizacdo e compreensao dos calculos.



Esta forma de resolucédo, sem o0 uso da planilha demanda um tempo
consideravel, no entanto, ao utilizar a planilha, seus recursos possibilitam
calcular com relativa agilidade.

Neste trabalho utilizaremos como ferramenta a planilha eletrénica do
LibreOffice Calc, por ser software livre e estar disponivel nos laboratorios de
informéatica das Escolas Estaduais do Parand e por apresentar boa
compatibilidade com outras planilhas eletronicas, inclusive o Excel.

Finalmente, trabalhando de forma contextualizada, buscaremos no
comeércio ofertas de produtos com possibilidades de compra para pagamento a
vista e a prazo, a fim de calcularmos se os juros anunciados sao praticados
fielmente, e em quais situacbes as op¢Bes de compra, parcelado ou a vista,

apresentam vantagem ao comprador.

2 INTRODUCAO

Para trabalhar a matematica financeira faz-se necessario
conceituarmos alguns termos que fazem parte do cotidiano das transagdes

financeiras:

2.1 JUROS

Imagine o seguinte: Uma pessoa necessita de um determinado valor
em dinheiro para suprir uma necessidade imediata, portanto ndo pode esperar.
Como ela ndo possui este valor ird buscar junto a alguém que tenha esta
quantia disponivel e concorde em emprestar este valor. Note que esta
operacdo produz algumas desvantagens para a pessoa que empresta o
dinheiro, para que o outro possa utiliza-lo por um determinado tempo:

- Durante o periodo do empréstimo quem cedeu o empréstimo néo
poderd utiliza-lo.

- O valor emprestado perdera o poder de compra com o passar do
tempo, ou seja, sofrera desvalorizagao.

Sendo assim, podemos dizer que para utilizar um capital que néo

dispomos teremos que compensar quem disp6s este capital pelo periodo



combinado. Chamamos esta compensacado de custo do empréstimo ou Juro.
Para quem solicita o empréstimo os juros serdo o “custo” e para quem oferece

0 empreéstimo os juros serdo uma recompensa ou ‘remuneragao’.

2.2 TAXA DE JUROS

Quando alguém contrata um empréstimo sabe que isso gerara um
custo. Este custo, em geral, € calculado como sendo parte do capital
emprestado em funcéo do tempo.

Assim, se “A” empresta R$ 1.000,00 para “B”, a uma taxa mensal
definida de 3%. Se o empréstimo for pago em um més, “A” recebera o valor do
capital R$ 1.000,00, adicionados de R$ 30,00, valor que corresponde a 3% de
1.000,00, ou seja, 0,03 x 1000 = 30.

A relacéo entre o custo do empréstimo e o capital € o que chamamos
de taxa de juros.

2.3 JUROS SIMPLES E COMPOSTO

Quando o juro de cada periodo de tempo é calculado sobre o capital
inicial, emprestado ou aplicado, chamamos de juros simples.

Quando, para calcular o juro do periodo, utilizamos o capital somado
aos juros dos periodos anteriores, ou seja: a cada periodo o juro é incorporado

ao capital inicial e passa a render juros também, chamamos de juro composto.
2.4 CAPITAL

E o valor do empréstimo ou aplicacdo no momento em que se
concretiza a operacdo financeira. Dependendo do autor esta nomenclatura

pode ter variacdes de Capital, Valor Presente ou Principal.

3 ATIVIDADES

12 Atividade- Juros Simples



Em junho de 2014, Pedrinho emprestou para o seu irméo a quantia de
R$ 750,00 a juros simples de 1,5% ao més. Se a divida for paga em Janeiro de
2015, quanto Pedrinho recebera? Utilize a planilha eletrénica para demonstrar
a evolucdo mensal da divida.

Para criar a tabela, abra a planilha eletrénica e insira os roétulos como

mostra a figural.

A B C D E F G H 1 J K

Més Periodao Jura I Caéital !

(Y= = R = TR, R R TV % T ]

=
=

Figura 1: Juros Simples

Aqui é importante chamar a atencdo para uma funcdo que € muito
utilizada denominada “algca de preenchimento”, encontrada no canto inferior
direito da célula ativa. Com ela é possivel preencher rapidamente as células
vizinhas com o mesmo valor, ou com sequéncias criadas a partir dela, neste
altimo caso preenchendo duas células, ou ao clicar e arrastar pressionar a tecla

“ctrl”. Veja o exemplo na Figura 2.
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1 1 1
2 1
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Q

Figura 2 - Alca de Preenchimento

oY

Em seguida, nas respectivas células abaixo do Roétulo “Més” e
“Periodo” insira 0 més em que o empréstimo foi efetuado e “0” para o periodo
correspondente, selecione e arraste preenchendo as linhas abaixo conforme a

Figura 3.



A B = D E F G H I ] K

1 Més Periodao Juro Capital
2 | jun/14 0

3¢ jul/14 1

4 ago/14 2

5 : set/14 3

6 : out/14 4

7 | nov/14 5

8 : dez/14 &

9 ¢ jan/15 7

10 =

Figura 3

Definimos o capital como o valor do empreéstimo, R$ 650,00, o juro de
1,5% ao més é calculado sempre sobre o capital inicial.

Sendo assim, na célula referente ao capital no més de junho de 2014
completamos com 650,00. Por ndo ter passado um més, preenchemos com

zero a célula C2, indicando que ndo ha incidéncia de juro no periodo. Veja a

Figura 4.
A B 5 D E F G H | J K

1 Més Periodo Juro Capital
2 | junfia 0 0 650
3| jul/1a 1

4 | ago/14 2

5 | setf14 3

6 out/l4 4

7 | novfla 5

g8 | dezf1a 6

9 | jan/15 7

Figura 4

Na célula C3 digitamos o sinal de (igual) para escrevermos a
férmula que calcula o juro do periodo, ou seja, =$D$2*1,5% que é o capital
inicial multiplicado pelo taxa de juro, como mostra a figura 5.

Observagao: O “cifrao” que inserimos antes de “D” e “2” na formula tem
a funcéo, de fixar a referéncia da célula D2 quando utilizarmos a alca de

preenchimento, afim estendermos a formula as linhas abaixo.



A B = D E F G H | J K

1 Més Periodo Juro Capital
2 | junf14 0 0 650

3 jul/14 =5D52*1,5%

4 ago/14 2 T

5 | setf14 3

6 | out/l4 4

7 | nov/14 5

g8 dezf14 6

9 | jan/15 7

10

Figura 5 - Calculo do juro no periodo

Para obtermos o montante no més de julho de 2014, somamos ao

capital com o juro. Portanto na célula D3, digitamos “=D2+C3”, conforme a

figura 6.

A B C D E F G H | J K
1 Més Periodo Juro Capital
2 | jun/14 0 f"o"’
3| julf1a 1 1 975 1 =pasca |
4 | agof14 2
5 | set/14 3
6 out/l4 4
7 | novf14 5
g | dezf14 &
9 jan/15 7

Figura 6 - Somando capital ao juro do periodo

Nos periodos seguintes o processo é 0 mesmo, entdo, para nao ter
efetivamente escrever as formulas, utilizamos a algca de preenchimento e

completamos a planilha, como mostra a figura 7.

A B E D E F G H I ] K

1 Més Periodo Juro Capital

2 | junfia 0 0 650

3 jul/14 1 9,75 859,75

4 | agof14 2 9,75 669,5

5 set/14 3 9,75 679,25

6 | outf14 4 9,75 689

7 | nov/14 5 9,75 698,75

g8 | dez/14 5} 9,75 708,53

190 jan/f15 7 9,75 I 718,25 .I

Figura 7

Podemos observar com clareza a evolugdo do capital ao longo dos
periodos. Concluimos que Pedrinho recebeu em Janeiro de 2015 o total de R$
718,25. Esta planilha nos permite verificar de imediato, quanto Pedrinho

receberia se a divida fosse quitada em Setembro de 2014, por exemplo.



22 Atividade - Juros Compostos

Economizando, consegui juntar R$ 1800,00. Conversando com o
gerente do banco, ele me sugeriu aplicar este valor em uma aplicacdo com
taxa prefixada em 0,9% ao més. Seguindo seu conselho, quanto terei se aplicar
minhas economias pelo periodo de 20 meses?

Assim, seguindo 0s mesmos passos do exemplo anterior, vamos
construir a planilha. Primeiramente inserimos os rotulos: periodo, juro e capital.
Ao inserir os dados na primeira linha da planilha € importante lembrar que no
periodo “0” ndo ha incidéncia de juros, portanto, na célula B2 preenchemos

com “0”, na célula C2 inserimos o valor referente ao capital no momento da

aplicacéo.
B2 - A0
A B C D E F G H I 1 K
1 | Periodo Juro Capital
2 1] I 0 .I 1800
3
4
5
5]
7
8
9

10

Figura 8

A partir do periodo “1”, teremos incidéncia de juros, portanto na célula

B3 inserimos a formula “=C2*0,9%”, como mostra a figura 9.

A B C D E F G H I i] K

1 Periodo Juro Capital

2 0 0 1300

3 1 [=covo,9%|

4 2

5 3

6 4

7 5

8 6

9 7

Figura 9

Na célula C3, teremos o capital do periodo anterior somado ao juro do
periodo atual, “=C2+B3”, conforme a figura 10.
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Figura 10

Para os periodos seguintes, repetiremos as formulas utilizadas no

periodo “1”, entdo, podemos usar a “alga de preenchimento” para completar a

tabela, conforme ilustrado na figura 11.

| D

[ & [ 8 | c

1 | Periodo Juro Capital

2 0 0 1300
S 1 16,2 1816,2
al 2 16,3458 1832,546
3| 3 16,49291 1849,039
6| a4 16,64135 1865,68
7 5 16,79112 1882471
N 6 16,94224 1899,413
9| 7 17,09472 1916,508
10 8 17,24857 1933,757
11 ] 17,40381 1951,161
12 10 17,56044 1968,721
13| 11 17,71849 1986,439
14 12 17,87796 2004,317
15 13 18,03886 2022,356
16| 14 18,20121 2040,557
17 15 18,36502 2058,922
18 16 18,3303 2077,433
| 12| 17 18,69708 2096,15
20 13 18,86535 2115,015
| il 15 19,03514 213405

22 20 19,20645 2153,257

23

Figura 11

L

Para melhorar a visualizacdo da planilha, podemos diminuir o niumero

de casas decimas nas colunas B e C, formatando ambas as colunas para o

formato “moeda’.



X9 - |= PDP - Microsoft Excel

m Pagina Inicial Inserir Layout da Pagina Farmulas Dados Revisdo Exibigdo
3 & } Calibri -1 - A‘ A ;QuebrarTexto Automaticamente  Moeda =~ Ej
Colar ) N 7 §~- &~ - A- E|E|= | FEE 5 Mesdare Centralizar - B3 - o, 00 | 55 % Formatacio
> Condicional = ¢
Area de Transferé... Fonte Alinhamento Mamero
B3 - Je | =C2%0,9% | Formato de Nimero
A B C D E F G H I ] Escolher como os valores de uma
1 | Periodo Juro Capital ;ilrucljniilr:ﬁni;i:ilg:jsd:aiggz hora etc.
2 4] 0 1300
3 1 RS 16,20 RS 1.816,20 @ Pressione F1 para obter mais ajuda.
4 2 R$16,35 RS$1.832,55
5 3 R516,49 RS$1.849,04
6 4 R516,64 RS 1.865,68
7 5 R$16,79 RS$1.882,47
) 6 R$16,94 RS$1.899,41
9 7 R$17,09 RS$1.916,51
10 8 R517,25 RS$1.933,76
11 9 R$17,40 R$1.951,16
12 10 R517,56 RS1.968,72
13 11 R517,72 RS$1.986,44
14 12 R517,88 RS2.004,32
15 13 R518,04 RS$2.022,36
16 14 R518,20 RS 2.040,56
17 15 RS 18,37 RS2.058,92
18 16 R518,53 RS 2.077.45
19 17 R518,70 RS 2.096,15
20 18 RS$18,87 RS$2.115,02
21 19 R$19,04 RS$2.134,05
22 20 R519,21 RS$2.153,26
23

Figura 12

Na figura 12, podemos constatar que ao final dos 20 meses em que o
capital de R$ 1.800,00 esteve aplicado produziu um total de R$ 353,26 de juros
que somado ao capital totaliza um montante de R$ 2.153,26.

A solucado deste tipo de problema através da planilha eletrbnica
possibilita uma percepcdo mais explicita do que acontece periodo a periodo,

facilitando a aprendizagem.

32 Atividade.

Pedro empresta para seu irméo Tiago R$ 1.200,00, a juros de 3 % ao
més. Tiago pretende quitar a divida o quanto antes. Passados trés meses, ele
devolve para Pedro R$ 500,00, ao final do sexto més paga mais R$ 700,00 e
finalmente ao completar oito meses do empréstimo Tiago quita totalmente sua
divida. Qual o valor do ultimo pagamento?

Para resolver este problema, utilizaremos quatro colunas: periodo, juro,

pagamento e divida. Esta situacdo € bastante comum em nosso dia a dia,



tomamos um valor emprestado e vamos amortizando a divida sempre que
conseguimos juntar certa quantia. Para tanto, substituimos a coluna capital por
divida e acrescentamos a coluna pagamento.

Podemos formatar as trés ultimas colunas para “moeda”, e preencher a
primeira linha da planilha: onde néo houve incidéncia de juros nem tao pouco,
pagamento, na célula B2 e C2 digitamos “0” e na célula D2 o valor do

empréstimo, como mostra a figura 13.

Arquive Editar Exibir |nserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

B-rB-BaF B8 YT BB &S @il & P @ @ O
! [ calibr iyl A 44 EEEEE % W & H-B-a -]
B2:D1D v & E = |0

‘Formato numérica: Moeda (Ctrl+ Shiﬂ:+4]i |
| T T T

: : E | F K|

Periodo Juro Pagamento Divida

0 | RS000 | RS$0,00 RS 1.200,00

1

2

3

4

5

6

7

8

Figura 13

A figura 14 mostra que na célula B3 inserimos a formula para calcular o
juro do periodo: “=D2*2%”

Arquive Editar Exibir |nserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

B-ra-EdO P E 8% sk D & - @il &P e 8
P FH | calibri v v A 4 A (i @ vfﬁ-@-@
TAXA v & K & |=Dom
| A c | D [ e [ F [ 6 [ H | | ) [k

1 | Periodo Juro Pagamento Divida

2 0 R$0,00  RS$0,00
Bl 1 -pzvom
L

5 3
mom 1
T3

8 6

9 7

10 g

1

Figura 14

A coluna “C” sera preenchida nos meses em que houver pagamento.
Na célula D3, inserimos a formula para calcular o valor da divida no periodo,
levando em consideracdo possiveis abatimentos informados na coluna “C”.

Conforme a figura 15.



Arquivo Editar  Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados  Janela

B-E-E0E 808 SE KD

Ajuda

S-c-@di P - mE O

P FH | calibri v [11[v] & 4 A °/o_“.,;ah“.".n 'ﬂ'ﬂ*
TAXA v| #H ¥ « |=D2+B2-C2
A [ 8 | c e e [ F | 6 | v [ [ 5 | k |
1 | Periodo Juro Pagamento Divida
2| o RS 0,00 R$0,00 [RS1.200,00]
[ 1 [rsaaoof 4 =p2+B3-C3
I
5 3
6| 4
7 5
5] s
9 7
0| a8
Rl

Figura 15

Como nos meses seguintes o processo € o mesmo, utilizamos a “alca

de preenchimento” para completar a tabela, como mostra a figura 16.

Arquive Editar Exibir Inserir  Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda
B-e-EBABEPR TH KB4 @il P RE O

i | calibri vl 1 (v & 4 A 0/05',,;5;]“.“_. -Elvav
B3:D10 v| & T = |=Dr002
A ey ¢ [ F [ 6 [ om [ v ] 0 [ k]

"1 | periodo Juro Pagamento Divida

0 RS 0,00 R50,00 | RS$1.200,00

1 |Rs24,00]| RS 1.224,00

2 RS 24,48 RS 1.248,48

3 RS 24,97 RS 1.273,45

4 RS 25,47 RS 1.298,92

5 RS 25,98 RS 1.324,90

6 RS 26,50 RS 1.351,39

7 RS 27,03 RS 1.378,42

8 RS 27,57 RS 1.405,99

Figura 16

Vemos no enunciado do problema, em que Tiago faz um pagamento no

terceiro més no valor de R$500,00 e outro ao final de sexto més no valor de R$
700,00. Digitamos estes valores nas células correspondentes a estas datas e

nos campos em branco podemos digitar zero.



Arquivo  Editar Exibir |nserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

B-E-EA|H BEE8 % eBE- &5 @il el mE &

P calibr vl 111 [v] & 4 A % %% i E-E-& -
D15 v & ¥ =

A | B | : E [ F [ 6 | H | s | x |
1 | Periodo Juro Pagamento Divida
Z 0 RS 0,00 RS 0,00 RS 1.200,00

1 R$24,00 = RS$0,00 @ R$1.224,00
2 R$24,48 | RS$0,00  R$1.248,48
3 R$24,97 = R$500,00 @ RS 773,45
6 4 R$1547 = R$0,00 RS 788,92
5
6
7
8

R$15,78 | RS$0,00 RS 804,70
R$16,09 = R$700,00 | RS120,79
RS 2,42 RS 0,00 RS 123,21
RS 2,46 RS 0,00 RS 125,67

Figura 17

A partir da planilha é possivel visualizar com facilidade que o saldo
devedor ao final do oitavo més é de R$125,67. Podemos fazer varios
questionamentos e supor outras formas para amortizar esta divida, por
exemplo: Qual o més em que Tiago pagou menos juros? O que aconteceria se
ja no primeiro més Tiago tivesse pago R$ 100,007

Enfim, poderiamos explorar de muitas formas esta planilha, onde os
alunos poderiam responder facilmente sem precisar refazer os calculos, tendo
em vista que a planilha mostra o que acontece a cada mudanca, seja através

de novos pagamentos ou simplesmente pela incidéncia dos juros do periodo.

43 Atividade.

Pretendo adquirir um celular que custa R$ 2.000,00, no entanto néo
posso pagar este valor a vista, consultando o vendedor, consegui negociar o
pagamento financiando em 10 parcelas iguais, a uma taxa de 1,8% ao més.
Construa uma planilha para resolver este problema e descubra de quanto sera
a parcela mensal.

Seguindo os passos do exemplo anterior vamos construir a planilha,
sabendo que no periodo “0” ndo ha incidéncia de juro e nem entrada. Para
adequar a este problema, iremos substituir o rétulo pagamento, por parcela,

como mostra a figura 18.



A B D | E F G H I J K

Periodo | Juro Divida

0 RS 0,00 RS 0,00 RS 2.000,00

W00 O s e

=
[=]

Figura 18

Sabendo que os juros cobrados mensalmente sdo de 1,8% vamos

inserir a formula para este célculo na célula B3. Acompanhe a figura 19.

TAXA v £ ¥ < =Dr18%
A C | D | E F G H I J K
I Periodo Juro Parcela Divida
2 0 R$0,00 | R$0,00
W 1 -pz*1,3%
4 2
5| 3
"6 | 4
7] s
2| s
T
10 8
IR
12| 10
13|

Figura 19

A cada periodo somamos a divida do més anterior ao juro do periodo e

descontamos a parcela, entdo vamos escrever esta férmula na célula D3. Veja

a figura 20.
TAXA v| e ¥ < |=D2+B3-C3
A | B | C D E F G H J K

1 | Periodo Juro Parcela Divida

2 0 R$ 0,00 R$0,00 [RS2.000,00]
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Figura 20



Para os periodos seguintes este processo se repetira, podemos entao,

utilizar a “alga de preenchimento” para completar a planilha. Como mostra a

figura 21.
D E F G H J K
Periodo Juro Parcela Divida
] RS 0,00 R$0,00 RS 2.000,00
1 | R$36,00 | RS 2.036,00
2 RS 36,65 RS 2.072,65
3 RS 37,31 RS 2.109,96
4 RS 37,98 RS 2.147,93
5 RS 38,66 RS 2.186,60
6 RS 39,36 RS 2.225,96
7 RS 40,07 RS 2.266,02
8 RS 40,79 RS 2.306,81
9 RS 41,52 RS 2.348,33
10 RS 42,27 RS 2.390,60
Figura 21

Para calcular o valor da parcela poderiamos utilizar a formula
matematica, que usualmente utilizamos em sala de aula, no entanto neste
momento em que, estamos focando a utilizacdo da planilha eletrbnica,
utilizaremos o recurso “atingir meta” disponivel nesta ferramenta. Antes disso
precisamos programar a coluna referente a parcela, em que todas, com
excecdo da primeira que é zero, terdo o mesmo valor. Entdo, escrevemos que
a célula C4 é igual a célula C3 e utilizando a “alga de preenchimento”

completamos as células abaixo. Como mostra a figura 22.

412 v & Z = |=c3
A [ B e D | E F G H ) K
1 | Periodo Juro Parcela Divida
i} RS 0,00 RS 0,00 RS 2.000,00
1 RS 36,00 RS 2.036,00
2 RS 36,65 RS 0,00 RS 2.072,65
3 RS 37,31 RS 0,00 RS 2.109,96
4 RS 37,98 RS 0,00 RS 2.147,33
5 RS 38,66 RS 0,00 RS 2.186,60
&6 RS 39,36 RS 0,00 RS 2.225,96
7 RS 40,07 RS 0,00 RS 2.266,02
g RS 40,79 RS 0,00 RS 2.306,81
9 RS 41,52 RS 0,00 RS 2.348,33
10 RS 42,27 RS 0,00 RS 2.390,60

Figura 22

Atingir meta € uma ferramenta que joga valores numa determinada

célula indicada, até que outra célula ligada a primeira atinja um valor

especificado. Neste caso, queremos que a célula D12 que mostra o valor da



divida ap0s o pagamento da décima parcela seja igual a zero, evidenciando o
pagamento total da divida. Para isso alterara os valores da célula C3 que
define o valor das parcelas. Poderiamos fazer isto manualmente aproximando
valores ate atingir o objetivo, no entanto, em problemas mais complexos esta
seria uma tarefa dificil.

Com o “mouse” va até o menu ferramentas, “Atingir Meta”. Como

mostra a figura 23.

PDP.xlsx - LibreOffice Calc
Arquivo  Editar Exibir [nserir  Formatar | Ferramentas | Dados  Janela Ajuda
B-e- 0@ 5 PR oy Fh--- @i P ¢+ @ S
: Idiemna »
: B calibri vl (11 [v] 4 , 0p Tm o H-BE-a - |
E Detetive 3

D12 v| 2 £ = |=D] <7 Atingir meta...

A | B | C Solver... G | H | | ] | K |

1 | Periodo Juro Parcela Cendrios...

2 ] RS 0,00 RS 0,00

3 1 RS 36,00 Compartilhar documento...

4 2 RS 36,65 R$ 0,00 Mesclar documento..,

5 3 RS 37,31 RS 0,00 Proteger documente b

] 4 RS 37,98 RS 0,00 Contetido da célul

onteudo da celula

7 5 R$38,66  R$0,00 “ '

8 6 RS 39,36 RS 0,00 @ Galeria

9 7 RS 40,07 RS 0,00

10 8 RS 40,79 RS 0,00 Macros '

1 g RS 41,52 RS 0,00 Gerenciador de extensio...

g 10 RS 42,27 RS 0,00 Filtros XML...

13 Opgdes da autocorregdo...
_14 | Personalizar...

13 .
— Opgdes...

16 i

Figura 23

Na figura 24, vocé encontra a janela do atingir meta, onde no campo,
“Célula do valor a atingir” vocé devera indicar a célula “$D$12”; no campo
“Valor desejado”, digite zero (o que representa o pagamento total da divida) e

no campo “Célula variavel”, indique $C$3 e clique em OK.



Arquive Editar  Exibir Inserir Formatar

Ferramentas

11

Dados Janela Ajuda

E [ [caibr | [11 [¥] % g 02 -E-g-
| | |
a | B | C | D E F 6 | H e J | x
1 | Periodo Juro Parcela Divida .
2 0 RS0,00  R$0,00 | R$2.000,00 s
3] 1 R$ 36,00 RS 2.036,00 Configuragées padrio
4 2 R$36,65  RS0,00 | RS2.072,65
5| 3 R$37,31  RS0,00 | RS2.109,96 Célula do valor a atingir:
"5 | a R$37,98 | RS0,00 @ R$2.147,93 _
"7 | 5 | R$3866 RS000 | RS2.18660 Halor desejado:
_8 | & RS 39,36 RS 0,00 RS 2.225,96 Célula da vanavel:
9 7 R$40,07 = RS0,00 | RS2.266,02
"] 8 R$40,79 = RS0,00 | RS2.306,81
11 9 R$41,52 | RS0,00 | RS$2.348,33
12| 10 | R$4227  R$0,00 | R$S2.390,60
13
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Figura 24

Como mostra a figura 25, clique em sim.

Exibir |nsenr Formatar

& Ed

Ferramentas Dados  Janela  Ajuda

T REB-ale-c - BT ISP

- Mm@ | B

EEE||Ca|ibri .||11|Aﬂﬁ JI % o -Fl-ﬂ-
L [+ |
A | B | C | D E | F 6 | H | J |«

1 Periodo Juro Parcela Divida Afingir meta
2| o RS$0,00 R$0,00 | RS2.000,00 Libreoffice Calc. R
3| 1 | R$3600 | RS0,00 | R$2.036,00 Configuragdes retiiice Lalc
_ 4| 2 R93665 RSO,00 | R$2.07265 Meta atingids. Resultado: RS 220,33 oK

5 3 RS 37,31 RS 0,00 RS 2.109,96 Celula do vale
"6 | 4 RS 37,98 RS 0,00 RS 2.147,93 Inserir o resultade na célula variavel? Cancelar
7| s R$38,66 | RS0,00 | RS2.186,60 o= . | | |
"8 | 6  R$39,36  RS0,00 | R$2.225,96 . = Ajuda
To | 7 R$40,07 | RS$O0,00 | RS2.266,02 B
"] s R$40,79 | RS$0,00 | RS2.306,81

1 9 R$41,52  RS0,00 | RS2.348,33
12| 10 R$42,27 | RS$0,00 | RS2.390,60
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Figura 25




E na figura 26 veja a planilha com o resultado.

Arquive Editar Exibir |nserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

BE-rB-HO|# B8 % e E2BE-&9- R wmE &
P calibr v 11 (v & 4 A Y o i [H-E-g -]
15 v £ Z =
Al 8 [ ¢ [ o [ e[ F [ o[ n imumm o [ © |
1 | Periodo Juro Parcela Divida
) 0 RS 0,00 RS0,00 | RS$2.000,00
3] 1 R$36,00 RS$220,33 RS 1.815,67
4 2 R$32,68 = R$220,33 | RS1.628,02
s | 3 R$29,30 = R$220,33 RS 1.437,00
"6 | a R$25,87 RS$220,33 | RS$1.242,53
7 5 R$22,37 = R$220,33 | RS1.044,57
8 6 R$18,80 = R$220,33 | R$843,04
"9 | 7 | RS$1517 RS$220,33 | RS637,89
10 8 R$11,48 = R$220,33 | R$429,04
IETH R$7,72 | R$220,33 RS 216,43
12| 10 | R$3,90 RS$220,33 | RS0,00
12

Figura 26

4 FUNCOES DA PLANILHA ELETRONICA.

A planilha eletrdnica traz funcdes prontas que podem ser utilizadas
para resolver célculos de diversas é&reas. Estas fungdes funcionam como
formulas matematicas, onde, a partir de um determinado problema,
identificamos os dados, definimos a funcdo adequada e indicamos onde cada
dado ira compor o argumento da funcao.

Quando utilizamos estas funcbes, obtemos o resultado do calculo de
forma direta, no caso da matematica financeira, dificultando a visualizacéo e a
compreensao do que ocorre a cada periodo, ou seja, a cada capitalizacao. Isso
ocorre de forma analoga a aplicacdo de formulas que geralmente utilizamos em
sala de aula para célculo de juros compostos, por exemplo, que também nos
leva ao resultado, porém, sem a visualizacdo que a construcdo da planilha
possibilita.

Nossa proposta € a utilizacdo da planilha eletrbnica para ensinar
Matematica Financeira, buscando proporcionar ao aluno, uma melhor
compreensao através da construcdo de planilhas, que detalham o calculo a
cada periodo, como vimos nos exemplos utilizados até aqui. No entanto, &

importante que o professor conheca também a opcdo que a “planilha



eletrbnica” apresenta, através das fungdes e depois possa decidir “se”, “em que
turmas” e “como”, utilizara estas fun¢des em sua prética docente.
Para nos familiarizarmos com esta forma de resolugéo, vamos resolver

dois dos exemplos anteriores através das “fungdes”.

52 Atividade.

Economizando, consegui juntar R$ 1.800,00. Conversando com o
gerente do banco, ele me sugeriu aplicar este valor em uma aplicagdo com
taxa prefixada em 0,9% ao més. Seguindo seu conselho quanto terei se aplicar
minhas economias pelo periodo de 20 meses?

Identificamos os dados do problema como indicado na figura 27.

Arquive Editar Exibir |nserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

B-rEa-dal|lF 8 Y% e BB -2 9- ;

- FH | calibni v (11 (v & 4 A %
F21 v f 2 =
A | B | C | D | E ——
_1 ]
> Valor Taxa Mumero de Valor
Presente Periodos Futuro
3 1300 0,90% 20
_4
_ 3 |
Figura 27

Em seguida, clicamos na célula E3, onde utilizaremos a funcdo VF,

através do “assistente de fun¢gdo” como mostra a figura 28.



Arquive Editar Exibir |nserir  Formatar  Ferramentas Dados  Janela  Ajuda
B-ra-EO HEE T e BS9S]
- [ calibri v v & 4 A dI % @
E3 v |l 2 =

A [ B ¢ [ b e F |

1 Assistente de fungdes
- Valor ] Taxa Numero de Walaor

Presente Periodos Futuro
5 | 1800 0,90% 20
_4
_3

Figura 28

Clicando no assistente de funcdo, se abrira a janela. No campo
“Categoria”, selecionamos “Financeiras” e no campo “Fun¢ao” selecionamos

“VF”, conforme indicado na figura 29.

A | B | ¢ | o s G H !

1|

5 Valor Taxa Numero de Valor

Presente Periodos Futuro

:. 1300 0,90% 20

4

5 Assistente de fungGes “

6

7 Fungéies [Estrutura Resultado dafungﬁol
% Categoria VE
% Financeiras he VF( Taxa: NPER: Pgto; VP: Tipo)
T Eungde

13 PREGOULTINC ~ o
ETH PRECOVENC Valor futuro. Retorna o valor future de um investimento com base nos
5 | RECEBER pagamentos regulares e na taxa de juros constante.

16 RINY

17 SDA
T TAXA
T TAXAEFETIVA
T TAXAJUROS
S TIR
=

i VEPLANO Farmula Resultado [#NULO!
—_ VP —
_24 | VPL = ~
_23 | XTIR

26 HVPL =
_27 |

b} h
% [ Matricial Ajuda Cancelar << Voltar Proximo =>

31

32

Figura 29

Clicando em “Proximo”, daremos inicio a indicagdo dos dados para

compor os argumentos da funcdo. No campo “Taxa” clicamos na célula que



contém esta informacdo, que neste exemplo ¢ a C3. No campo “NPER’,
indicamos a célula D3 que tem a informacdo sobre o nimero de periodos. O
proximo campo € “Pgto”, que neste exemplo ndo é comtemplado, portanto,
podemos deixa-lo em branco. No campo “VP”, indicamos a célula “B3” que
contém a informacéao sobre o capital inicial.

e Observacao 1: Note que ao clicarmos nos campos: Taxa; NPER; Pgto...,
temos a descricdo do campo na parte superior da janela “assistente de
funcodes”.

e Observacao 2: Na parte inferior da janela, visualizamos a construcdo da
funcdo e seus argumentos, ou seja, a sintaxe da funcdo. Que se torna
uma opcao para utilizar a funcdo sem utilizar o “assistente de fungodes”,
digitando estes valores diretamente na barra de formulas.

e Observacado 3: Se rolarmos a pagina da janela, encontramos mais um
campo: “tipo”. Que neste exemplo € opcional, mas teremos casos em 0
parcelamento é antecipado (com entrada), que teremos que utiliza-lo.

Acompanhe pela figura 30.

E3
A B C D
1 Barra de férmulas
2 Valor Taxa Numero de Valor
Presente Periodos Futuro

:. 1800 0,90% 20

A

5 Assistente de funcdes

6
e Funcées [Estrutura VF Resultado da fungdo |-RS 2.153,26

8 .

) Lategoria Valor futuro. Retorna o valor futuro de um investimento com base nos
IETH Financeiras v pagamentos regulares e na taxa de juros constante.

11 L
T Fungio Taxa (obrigatdrio)

13 PRECOULTING A Taxa de juros por periodo.

14 PRECOVEMNC

15 RECEEER =l
16 | RINV Taa | fx| |3 i

= ?iiA NPER | fx D3

18
T TAXAEFETIVA Pgto | fx [&]
20 | TAXAIUROS —
— TIR VP fx || B3 gl «
2

:;l VEPLANO Férmula Resultado |-RS 2.153,26
= | VP mi

24 VPL EVF(C3;D3; ;B3] A
_35 KTIR

26 XVPL v
_2r

28 hd
_29 | [ Matricial Ajuda Cancelar << Woltar Préximo »> QK

[ve]
(=]
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Figura 30



Clicando em “OK”, obteremos o valor gerado pela aplicagdo do capital

no periodo indicado. Como mostra a figura 31.

Argquive  Editar  Exibir Inserir  Formatar Ferramentas Dados  Janela Ajuda

B-ra-deHEEa8I'V% seBE- 29 ;

- [ | calibri vl 1 (v & 4 A % o
E3 v fr £ = =VFC3D3;:B3
A | B | C | D e F |
_1 ]
- Valor Taxa Mamero de Valor
Presente Periodos Futuro
:. 1800 0,90% 20 -R5 2.153,26
_4
_ 3 |
Figura 31

Observe que chegamos a um valor negativo, 0 que matematicamente &
uma incoeréncia. A “planilha eletrénica” internamente trabalha com conceitos
de fluxo de caixa, onde toda saida de dinheiro terd sinal negativo e toda
entrada sinal positivo. Portanto, alterando o sinal do Capital inicial na célula B3,
(capital a ser aplicado, portanto considerado saida, sinal negativo) atendemos
aos principios da convencao de fluxo de caixa e resolvemos o problema. Veja a
figura 31.

Arquive  Editar Exibir Inserir  Formatar Ferramentas Dados  Janela  Ajuda

B-B-E O BB T e DE-S S

- [ calibri vl 11 v & 4 A % o
B3 v| ¢ & = |-1800
A sl C | D | E | F

_1 ]

2 Valor Taxa Mumero de Valor

Presente Periodos Futuro

:. -1800 0,90% 20 H$ 2.153.26
_4

5

Figura 32



62 Atividade.

Pretendo adquirir um celular que custa R$ 2000,00, no entanto ndo
posso pagar este valor a vista, consultando o vendedor, consegui negociar o
pagamento financiando em 10 parcelas iguais, a uma taxa de 1,8% ao més.
Utilize a funcdo adequada da “planilha eletrbnica” para resolver este problema
e descubra de quanto sera a parcela mensal?

Neste caso precisamos calcular o valor da parcela mensal, ou seja, o
valor do pagamento, portanto utilizaremos a fungdo PGTO. Seguiremos 0s
mesmos passos do exemplo anterior:

Identificamos os dados do problema como indicado na figura 32.

Arquive | Editar Exibir |nserir  Formatar Ferramentas Dades  Janela Ajuda

‘B-B-E O BRI YS wDBE-S -

- [H | calibri v (11 v & 4 A % T

E3 v B 2 =
A | B | c | D s F |

_1

> Valor Taxa Mumero de PGTO

Presente Periodos

3 | -2000 1,30% 10 :l
_4
_3 |

Figura 33

Selecionamos a célula E3 para inserir a formula, como mostra a figura
32 e clicamos no “assistente de fungdes” para selecionar a fungao, conforme a

figura 33.



Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dades Janela Ajuda

B - E =
B-B-E O
e ==

:

= 5 &

AREBC | ABLC

v e TBE-S 9 -]

[H | calibri vl 11 [v] & 4 A 0%
E3 & 7 =
A B C | D s F |

1 |A55ister1te de fungdes

- Valor Taxa Namero de PGETO

Presente Periodos
3 | -2000 1,80% 10 |:|I
_4 |
_3 |
Figura 34

“Categoria”, selecionamos “Financeiras” e no

Clicando no assistente de funcdo, se abrird a janela. No campo

conforme indicado na figura 34.

campo “Funcdo”, “PGTO”,

PDP.xlsx - LibreOffice Calc
Arquive Editar Exibir Inserir  Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda
Calibri 1 -El - @ -
E3 =
A [ B c | o [l G H )
1|
5 valor NUmero de
Presente Taxa Periodos PGTO
s | -2000 1,80% 10
4 . "
5| Assistente de fungbes
6
7 Fungées Estrutura Resultado da fungio I
% Categoria PGTO
0 |F'"F”“E”F‘s hd | PGTO( Taxa; NPER; VP; VF: Tipo )
1
T Funcdo
e — " P | R igdico d idad
5y #GT0CAPACUM 400 Pagumento egules. eor o pugameto pefédics deum sidads
15
16 PPGTO
7 | PRECO
ETH PRECODESC
9 | PRECOF"RIMINC
— PRECOULTINC
2l | PRECOVENC
_21 | RECEBER
e RINV Férmula Resultado I#NULO!
23 SDA =
24 TAXA = 2
25 TAXAEFETIVA
26 TAXAIUROS w
_27 | v
28
29 [ Matricial Ajuda Cancelar << Voltar Proximo »> 0K
_30 |
£l

Figura 35



Clicando em “Préximo”, iniciamos a indicacdo dos dados para compor
os argumentos da fungdo. No campo “Taxa” clicamos na célula que contém
esta informacao, que neste exemplo é a “C3”. No campo “NPER”, indicamos a
célula “D3” que tem a informagao sobre o numero de periodos. No campo “VP”,
indicamos a célula “B3” que contém o valor do celular para pagamento a vista.
O proximo campo, “VF”, deixamos sem preencher e por fim, no campo “tipo”,
podemos preencher com zero ou deixar em branco o que denota que a
prestacdo vence ao final do periodo, (1 denota que o vencimento €
antecipado). Conforme indicado na figura 35.

De forma analoga, podemos resolver outros problemas que busquem
calcular outras incégnitas, tanto, construindo planilhas que permitem um
acompanhamento periodo a periodo, como através das fun¢des, disponiveis na

“planilha eletrénica” que nos dao o resultado direto.

=PGTO(CHD3B3}0)

A | B | c | D [ I < b d
1 |
5 Valor Mumero de
Presente Taxa Periodos PGTO
[ | -2000 1,30% 10
4
5 | Assistente de fungdes
6
7 Fungdes Estrutura PGTO Resultado da fungdo RS 220,33
] .
9 | Categoria Pagamentos regulares. Retorna o pagamento periddico de uma anuidade,
0 | |Financeiras v | com base em pagamentos regulares e umna taxa fixa de juros periddicos.
- )
5 Funcio VF (opcional) . - ' N
T ~ Valor futuro, O valor futuro (valor final) a ser obtido apés o ditimo
ETH PGTOCAPACUM_ADD pagamente:
PGTOPRINC =
—]: PPGTO Taxa | f| |C3 8
PRECO =
17 NPER D3 5]
18 PRECODESC L [&]
o | PRECOPRIMINC VP | jfx| B3 [&]
— PRECOULTINC —
20 | PRECOVENC VE | fx o) «
_at | RECEBER
;i EET Eomule Resultade |RS 220,33
24 TAXA =PGTO(CLD3%:E2L0) ~
25 TAXAEFETIVA
26 TAXAIUROS v
27 = =
28
29 [ Matricial Ajuda Cancelar << Voltar Préxirno >
30
31

Figura 36

Como podemos acompanhar na figura 36, ao clicar em “OK”
encontramos o resultado obtido ao parcelar a compra em 10 vezes, com juros

de 1,8% ao més.



Argquive  Editar  Exibir  [nserir  Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

BE-rEa-BA|¥ EE88 Y e RZBE-S9- [

- FH | calibri v 11 (v & 4 A e T
E3 v| $#¢ 2 = |=PGTO(C3;D3B3;:0)
A | 8 | ¢ | b i F |

1

. Valor NOmero de

Presente Taxa Periodos PETO

:. -2000 1,80% 10 RS 220,33
_4
_3 |

Figura 37

5 AMORTIZACAO

Quem deseja estudar, adquirir iméveis, carro, constituir seu préprio
negocio, entre outros, mas nao dispde de recursos financeiros, tem a op¢ao de
buscar empréstimo junto a instituicdes financeiras. O mercado financeiro atual
oferece diversas operacdes de crédito, onde o capital devera ser devolvido com
juros, durante o periodo pré-estabelecido. Dentre as formas de quitar este tipo
de empréstimo destaco duas que sdo as utilizadas atualmente: Sistema de
Amortizacdo Constante ou SAC e o Sistema Francés de Amortizacdo ou
PRICE.

No sistema SAC, a amortizacdo da divida acontece da seguinte forma:
divide-se o capital pelo numero de parcelas pré-estabelecidas e a cada
prestacao o juro € calculado com base no saldo devedor, fazendo com que as
prestacdes e 0s juros sejam decrescentes e a amortizagao constante.

No sistema PRICE, as parcelas tem valores iguais, 0 que muda ¢é a
porcentagem de juros e de amortizagdo em cada parcela. Os Juros decrescem
e a amortizagao e crescente.

Para calcular o valor das parcelas utilizamos a seguinte formula:

(1 + TAXA)NPER TAXA
(1 + TAXA)NPER TAXA

PGTO =VP.



Onde,

PGTO= Parcela;

VP= Valor financiado ou Saldo devedor;
TAXA = Taxa;

NPER= Prazo do empréstimo.

72 Atividade.

Um banco empresta R$ 10000,00, para a reforma na casa de Jonas. A
taxa de juros cobrada é de 6% am e o capital serd amortizado em 25 parcelas.

Construa a planilha desta operacao de crédito pelo SAC.

Iniciamos definindo os roétulos adequados a construcdo desta planilha:

Periodo, Saldo Devedor, Amortizacao, Juros e Parcelas. Conforme figura 37.

Arquive  Editar  Exibir  Inserir  Formmatar Ferramentas Dados  lanela  Ajuda

B-rE-EdOl|H BRIV D E- S 9- o

- [H | calibri vl 11 [v] & 4 A Y% @ e
M28 v E ¥ =
A | B | C | D | E | F

1 Periodo | Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas
S
. i
=

5

Figura 38

Utilizando a alga de preenchimento, inserimos os numeros de 0 a 25 na
coluna “Periodo”, digitando 0 e 1 nas células A2 e A3 respectivamente,
selecionamos estas células, posicionamos o cursor no canto inferior direito e
arrastamos até a células A27. Conforme a figura 38



Arquive Editar  Exibir Inserir  Formatar Ferramentas Dades Janela Ajuda

B e E0EEPEI SRR -4 -8

: [H | calibri vl 11 (v & 4 A % Gw ol
K12 v B ¥ =
A | B | C | D | E | F

1 Periodo  Saldo Devedor Amortizacdo Juros Parcelas
—a 0

3 1
4 2
5 | 3
“al a

7 3
8 | 6
9 | 7
0| :

11 9
2 10
13 11
14 12

15 13
16 | 14
7] 15
18 16

19 17
20 | 18
N 15
2 20

23 21
24 | 22
| 23
26 | 24

27 25
28 |

Figura 39

Na célula B3 digitamos o valor do empréstimo, ou seja, 10000. Como
esta linha representa 0 momento que o empréstimo, ou o periodo zero, ndo ha
incidéncia de juros, amortizacdo e também ndo havera pagamento de parcela.
Portanto deixaremos em branco as células C2, D2 e E2.

Na célula B4 digitamos a formula: “=B2-C3”, que subtrai a amortizagéo
do saldo devedor. Conforme a figura 39.



Arquive Editar Exibir |nserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

Bra-do @ eea sE K IR
: FH | calibri vl [11 V] A 4 A 0% 1=
PGTO v B X & |=B2C3
A e ] c | D | E | F

1 Periodo | Saldo Devedor Amortizacio  Juros Parcelas

2 0p 10000 |
N 1 =mcy [ ]
_4 ] 2

3 3

Figura 40

A célula C3 calcula o valor da amortizacdo, portanto, o valor do
empréstimo, dividido pelo nimero de parcelas. Para nos proOximos passos
podermos utilizar a alca de preenchimento e completar a planilha, deveremos
fixar a referencia da célula “B2”. Podemos fazer isto de duas maneiras:
digitando na férmula o “$” antes do “B” e antes do “2”, ou ao digitar a formula,
apos clicar em “B2”, pressionando a tecla “shift” pressionar a tecla “F4”, ficando
assim, “=$B$2/25”, como nos mostra a figura 40.

Arguive  Editar  Exibir  Inserir Formatar Ferramentas Dados  Janela Ajuda
B-rB-HOE B8 T s & :
* [H  calibri vl (11 [v] & 4 A | % mi i
PGTO v e K P |=9BS2/25
A | ; e 0 | E | F

1 Periodo | Saldo Devedor Amortizagio Juros Parcelas

2 ] 10000
s | 1 0 =33/25
= 2

5 3
o 4

7 5

Figura 41

Para calcular o juro de cada periodo, multiplicamos o saldo do periodo
anterior pela taxa, entdo, na célula D3, digitamos “=B2*6%”. Assim como

mostra a figura 41.
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B-re-E0@FEe8 s« o @1
- FH | calibri vl (11 [v] & 4 A M % tm
PGTO v B K ¥ |=Br6%
A | B | C . E | F

1 Periodo | Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas

2 0 10000
[ 3 | 1 9600 400 =B2*6%)
_4 ] 2

5 3
_6 | 4

T ]

Figura 42

A célula E3 calcula o valor de cada parcela, que é composto pela soma
da amortizacdo e dos juros de cada periodo, portanto “=C3+D3”, conforme
figura 42.

Arquive Editar Exibir |nserir  Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda
BE-rB-E0|# &8 %% e & - &l &
- FH | calibri vl (11 [v] & 4 A J % iE &
PGTO v & K & |=DI:C2
A | B | C | D s F

1 Periodo | Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas

2 ] 10000

3 | 1 9600 [ 400 T 600 ] =D3+c3
_4 | 2

5 3

& 4

T ]

Figura 43

A partir de agora 0s processos se repetem a cada periodo,
possibilitando a utilizacdo da algca de preenchimento para completar toda a
planilha. Para isso, basta selecionar as células de B3 até E3, levar o cursor ate
0 quadrinho em destaque no canto inferior direito da selecdo e pressionar o
mouse arrastando ate a linha 27, ou simplesmente dando um duplo clique.
Como indica a figura 42.



Arquive Editar Exibir  Inserir  Formatar Ferramentas Dados lanela  Ajuda
BE-rBa-BO|HEE8 IV ke BE-& - - &
- [ calibri v 11 v A& 4 A M % i oo
BX:E27 v| f T = |=B2-C3
N 5 c ot .
1 Periodo | Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas
T2 0 10000
3 9600 400 600 1000
4 2 9200 400 576 976
5 3 8800 400 552 952
i} 4 8400 400 528 928
v 5 8000 400 504 904
8 ) 7600 400 480 880
g 7 7200 400 456 856
10 8 6800 400 432 832
9 6400 400 408 808
10 6000 400 384 T84
11 5600 400 360 760
12 5200 400 336 736
13 4800 400 312 712
14 4400 400 288 088
15 A000 400 264 664
16 3600 400 240 640
17 3200 400 216 616
18 2800 400 192 592
19 2400 400 168 568
20 2000 400 144 544
21 1600 400 120 520
22 1200 400 96 496
23 800 400 72 472
24 400 400 48 448
25 0 400 24 424 L
29
Figura 44

Para melhorar a visualizacdo, podemos formatar a planilha de acordo

com a especificidade de cada célula,

linha ou coluna. Neste caso,

selecionamos toda a planilha da célula Al até a E27, e clicamos no menu

“alinhar ao centro na horizontal”. Conforme a figura 44.
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Arquive Editar Exibir |nserir  Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

B-E-EAF R T S KBB4 - - RN &
[ | calibri vy A A4 A % ol | [€] pE L
|M:E2? |E” ﬁd 2 = ||::"‘:"r'rf‘mh-‘l |Alinharao centro na horizontal (Ctrl+E)
: B ) G
Periodo | Saldo Devedor Amortizacdio Juros Parcelas
0 10000
1 9600 400 600 1000
2 9200 400 576 976
3 8800 400 552 952
b 4 8400 400 528 928
5 8000 400 504 904
R (3 7600 400 480 880
g 7 7200 400 456 856
0 B 6300 400 432 832
9 6400 400 408 808
10 6000 400 384 784
11 5600 400 360 760
12 5200 400 336 736
13 4800 400 312 712
b 14 4400 400 288 683
15 4000 400 264 664
8 16 3600 400 240 640
! 17 3200 400 216 616
0 18 2800 400 192 592
13 2400 400 168 568
20 2000 400 144 544
21 1600 400 120 520
22 1200 400 96 456
23 800 400 72 472
f 24 400 400 48 448
25 0 400 24 424
28 u
29
Figura 45

Podemos ainda fazer outra formatagdo entre as células B2 até a E27, e

clicar no menu de formato numérico “Moeda”. Conforme figura 45.
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Arquive Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

B-e-Ed0FEERIS B KB AU P 4 @
: B [calibri V] A4 A [ % = & H-E-a
i v #x z = [1000 [Fermate numérico: Moeda (Ctrl+ Shif‘t+4]b_'

iy B § ™ T T T T

Periodo | Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas

1] RS 10.000,00 I

1 I RS 9.600,00 RS 400,00 RS 600,00 | RS 1.000,00

2 RS 9.200,00 RS 400,00 RS 576,00 RS 976,00

3 RS 8.800,00 RS 400,00 RS 552,00 RS 952,00

4 RS 8.400,00 RS 400,00 RS 528,00 RS 928,00

5 RS 8.000,00 RS 400,00 RS 504,00 RS 904,00

7] RS 7.600,00 RS 400,00 RS 480,00 RS 880,00

7 RS 7.200,00 RS 400,00 RS 456,00 RS 856,00

8 RS 6.800,00 RS 400,00 RS 432,00 RS 832,00

9 RS 6.400,00 RS 400,00 RS 408,00 RS 808,00

10 RS 6.000,00 RS 400,00 RS 384,00 RS 784,00

11 RS 5.600,00 RS 400,00 RS 360,00 RS 760,00

12 RS 5.200,00 RS 400,00 RS 336,00 RS 736,00

13 RS 4.800,00 RS 400,00 RS 312,00 RS 712,00

14 RS 4.400,00 RS 400,00 RS 288,00 RS 688,00

15 RS 4.000,00 RS 400,00 RS 264,00 RS 664,00

16 RS 3.600,00 RS 400,00 RS 240,00 RS 640,00

17 RS 3.200,00 RS 400,00 RS 216,00 RS 616,00

18 RS 2.800,00 RS 400,00 RS 192,00 RS 592,00

19 RS 2.400,00 RS 400,00 RS 168,00 RS 568,00

20 RS 2.000,00 RS 400,00 RS 144,00 RS 544,00

21 RS 1.600,00 RS 400,00 RS 120,00 RS 520,00

22 RS 1.200,00 RS 400,00 RS 96,00 RS 496,00

23 RS 800,00 RS 400,00 RS 72,00 RS 472,00

24 RS 400,00 RS 400,00 RS 48,00 RS 448,00

25 RS 0,00 RS 400,00 RS 24,00 RS 424,00

Figura 46
Na planilha é possivel observar as caracteristicas do SAC, parcelas e

juros decrescentes e amortizacdo constante. A composicdo da parcela se da
pela soma dos juros do periodo e a amortizagdo. Dependendo da taxa de juros
e do numero de parcelas o valor dos juros pode ser maior do que a propria
amortizacdo. O professor pode explorando a planilha com seus alunos leva-los
a reflexdes importantes, como: Quanto de juro Jonas pagou? Porque as
prestacdes e 0s juros sdo decrescentes? Se aumentar o numero de parcelas o

valor da parcela mudara?

82 Atividade.



Para podermos comparar os sistemas de amortiza¢des citados, vamos
resolver o problema anterior, agora usando o sistema PRICE.

Um banco empresta R$ 10000,00, para a reforma na casa de Jonas. A
taxa de juros cobrada é de 6% am e o capital sera amortizado em 25 parcelas.
Construa a planilha desta operacdo de crédito pelo sistema Francés de

amortizacédo — PRICE.

Como fizemos no exemplo anterior, vamos definir os rétulos adequados
a construcao da planilha que resolve nosso problema: Periodo, Saldo Devedor,
Amortizacao, Juros e Parcelas. Conforme figura 47.

Arquive Editar Exibir |nserir  Formmatar Ferramentas Dados lanela Ajuda

B-rEa-EBOllH ERE8 "W e B-2 - B
: A

- FH | calibri vl 11 (v B A 0 B
M28 v # T =
A | B | c | D | E | F
1 Periodo | Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas
2
e
i
3

Figura 47

Utilizando a al¢a de preenchimento, inserimos os numeros de 0 a 25 na
coluna “Periodo”, digitando 0 e 1 nas células A2 e A3 respectivamente,
selecionamos estas células, posicionamos o cursor no canto inferior direito e
arrastamos até a células A27. Conforme a figura 48
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B e E0EEPEI SRR -4 -8

: FH | calibri vl 11 v & 4 A % Yu
K12 v B ¥ =
A | B | C | D | E | F

1 Periodo  Saldo Devedor Amortizacdo Juros Parcelas
—a 0

3 1
4 2
5 | 3
“al a

7 3
8 | 6
9 | 7
0| :

11 9
2 10
13 11
14 12

15 13
16 | 14
7] 15
18 16

19 17
20 | 18
N 15
2 20

23 21
24 | 22
| 23
26 | 24

27 25
28 |

Figura 48

Na célula B3 digitamos o valor do empréstimo, ou seja, 10000. Como
esta linha representa o0 momento que acontece o empréstimo, ou o periodo
zero, ndo héa incidéncia de juros, amortizacdo e também néo havera pagamento
de parcela. Portanto digitamos “0”nas células C2, D2 e E2.

Na célula ‘E3” digitamos a formula:
“=B2*((((1+6%)"25)*6%)/(((1+6%)"25)-1))”, que calcula o valor das prestacgoes,
acompanhe pela figura 49.



Arquive Editar Exibir |nserir  Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

B-re-EaP Eea B ian- i
- | calibri vl (11 (v & 4 A % R E
PGTO vl £ K «F | =B2(((1+0,06)25)*0,06)/(((1+0,06)~25)-1)]

A | B | c | D —— F | G |

1 Periodo | Saldo Devedor Amortizagdo Juros Parcelas

2 o 10000 0 0 o
=N =82*(({1+0,06)%25)*0,06)/(((1+0,06)"25)-1)
| 2

5 3

B 4
O 3

Figura 49

No Sistema PRICE as prestacfes sdo iguais, entdo, podemos fazer
com que as linhas de 4 a 25 da coluna “E”, repitam o valor calculado na célula
“‘E3”, digitando na célula “E4”, “=E3” e usando a “alga de preenchimento”
completar a coluna “E”, veja a figura 50.



Arquivo  Editar  Exibir Inserir  Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

B-E-BAF 08 T [P KaB-2e-- DT &

- FH | Calibri v 11 v & 4 A dl % G el [
HT v £ 2 =
A | E | C | o] | E | F | G |
1 Periodo | Saldo Devedor Amortizagdo Juros Parcelas
N 0 10000 0 0 0
3| 1 782,2671821
4| 2 782,2671821
5 3 782,2671821
"6 | a4 782,2671821
b e 782,2671821
2 6 782,2671821
9| 7 782,2671821
10 | 8 782,2671821
1 9 782,2671821
T2 | 10 782,2671821
13| 1 782,2671821
14 12 782,2671821
TR 13 782,2671821
6| 14 782,2671821
17 15 782,2671821
ETH 16 782,2671821
19| 17 782,2671821
20 18 782,2671821
T 19 782,2671821
2| 20 782,2671821
23 21 782,2671821
T4 | 22 782,2671821
5| 23 782,2671821
26 24 782,2671821
T 27 | 25 782,2671821
28 |
29 |

Figura 50

Para calcularmos o juro das parcelas, digitamos na célula “D3”,
“=B2*6%”, conforme indicado na figura 51.

Arguive  Editar Exibir  Inserir  Formatar Ferramentas Dades Janela Ajuda

B-B-HdO#F EHE8T% s S| B
- [ caibri v & 4a 5 %
PGTO L ﬁ x i.l BB
e d | C e E | F

1 Periodo | Saldo Devedor Amortizagio Juros Parcelas

2 0 | 10000 | 0 0 0
:’ 1 -B2*6%  732,2671821
_4 2 782,2671821
_3 | 3 782,2671821

Figura 51



Para calcular o valor amortizado em cada parcela, digitamos na célula
“C3”, “=E3-D3", acompanhe a figura 52.

Arquive  Editar Exibir  |nserir  Formatar Ferramentas Dados  Janela  Ajuda

BE-ra-HO|HEBE %S s D & - & :
. FH | calibri vl (11 [v] & 4 A M % tm
PGTO v B K « |=£3-D3

A | B —— D | E | F
1 Periodo | Saldo Devedor Amortizagdo Juros Parcelas

10000 o

0 0
=£3-3§] 782,2671821

782,2671821
782,2671821

W M= 2

Figura 52

E por fim, atualizamos o saldo devedor das parcelas, digitando na
célula “B3”, “=B2-C3”, que calcula o saldo devedor do periodo anterior, menos
a amortizacao, veja a figura 53.

Arquive  Editar  Exibir |nserir  Formatar Ferramentas Dados  Janela Ajuda

B-B-HO|FEBE %% s D & - & 2
: FH | calibri vl (11 [v] & 4 A J % L &
PGTO v B K & =B2-C3

A sl C | D | E_ | F
1 Periodo | Saldo Devedor Amortizacdo Juros Parcelas

10000 0 0

0
=B z-ﬁ 182,2671821 600 782,2671821

782,2671821
782,2671821

W M= 2

Figura 53

Para completar a planilha, sabendo que os céalculos se repetem nos
periodos seguintes, utilizaremos a “alga de preenchimento”, selecionando as
células de “B3” a “D3” e dando um duplo clique no canto inferior direito no
ponto em destaque, conforme figura 54.
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B-B-HO@ 08 B KB -2 - @i &
[ | calibri v (v & 4 A A % tWm o | [€] ]| [
B3:D27 v| & ¥ = |=B2-C3

A e E | F | G |

Periode @ Saldo Devedor Ameortizagdo Juros Parcelas

0 10000 0 0 0

1 9817,732817877]182,2671821 600 782,2671821

2 |9624,529604827 193,2032131 589,0639691 | 782,2671821

3 9419,734198994 204,7954058 | 577,4717763 | 782,2671821

4 9202,651068811 217,0831302 | 565,1840519 | 782,2671821

5 8972,542950817  230,108118 |552,1590641 |782,2671821

6 8728,628345743  243,9146051 | 538,352577 |782,2671821

7 8470,078864365 258,5494814 523,7177007 | 782,2671821

8 8196,016414104 274,0624503  508,2047319 | 782,2671821

9 7905,510216828 290,5061973 491,7609848 | 782,2671821

10 7597,573647715 307,9365691 474,330613 |782,2671821

11 7271,160884455 326,4127633 455,8544189 | 782,2671821

12 6925,163355399 345,9975291 436,2696531|782,2671821

13 6558,4059746 | 366,7573808 |415,5098013 | 782,2671821

14 6169,643150954 | 388,7628236 | 393,5043585 | 782,2671821

15 5757,554557888 412,0885931 | 370,1785891 | 782,2671821

16 5320,740649239 436,8139086 | 345,4532735 | 782,2671821

17 4857,71790607 463,0227432 319,244439 |782,2671821

18 4366,913798312 490,8041078 291,4630744 | 782,2671821

19 3846,661444088 | 520,2523542 262,0148279 | 782,2671821

20 3295,19394861 551,4674955 230,7996866 | 782,2671821

21 2710,638403404 584,5555452 197,7116369 | 782,2671821

22 2091,009525486  £19,6288779 162,6383042 | 782,2671821

23 1434,202914892 | 656,8066106 125,4605715 | 782,2671821

24 737,987907663 | 696,2150072 86,05217489 | 782,2671821

25 8,6401997E-012 737,9879077 44,27927446 782,2671821

Figura 54
Para padronizar as células da planilha no formato “Moeda”,

selecionamos as células
conforme a figura 55.

de “B3” a “E27” e clicamos no menu “Moeda”,



Arguive  Editar  Exibir  lnserir Formatar Ferramentas Dades  Janela  Ajuda

B-R-EQF BRI SKBE- 4 @U@

: FH | calibri vy & 4 A % R [
BL:E27 v| z = | 10000 %ormato numeérico: Moeda (C

A R e e N F [ 6 ]

Periodo  Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas

0 R$ 10.000,00 ] R$0,00 R$ 0,00 R$ 0,00

1 |~ R$9.817,73 R$182,27 RS$600,00 | RS 782,27

2 R59.624,53 R5193,20 RS5589,06  R5782,27 Selecione as células

3 RS 9.419,73 RS 204,20 RS 577,47 RS 732,27 e clique em

4 R$9.202,65 | R$217,08 R$56518 | RS 782,27 “Moeda”

5 RS 8.972,54 RS 230,11 R$ 552,16 RS 782,27

] RS 8.728,63 RS 243,91 R5538,35 RS 782,27

7 RS 8.470,08 RS 258,55 R$523,72 RS 782,27

8 RS 8.196,02 RS 274,06 R5 508,20 RS 782,27

9 R$7.90551 | R$290,51 RS$491.,76 | RS 782,27

10 R$7.597.57 | R$307,94 RS$474,33 | RS 782,27

11 R$7.271,16 | R$32641 @ RS$455,85 | RS 782,27

12 R$6.925,16 | R$346,00 RS$436,27 | RS782,27

13 R$6.55841 | R$366,76 RS$41551 | RS 782,27

14 R$6.169,64 | R$388,76 RS$393,50 | RS 782,27

15 R$5.757,55 | R$412,09 RS$370,18 | RS 782,27

16 RS 5.320,74 RS 436,81 RS 345,45 RS 732,27

17 RS 4.857,72 RS 463,02 RS 319,24 RS 732,27

18 RS 4.366,91 RS 490,80 RS 291,46 RS 782,27

13 RS 3.846,66 RS 520,25 RS 262,01 RS 782,27

20 RS 3.295,19 RS 551,47 RS 230,80 RS 782,27

21 RS 2.710,64 RS 584,56 R5197,71 RS 782,27

22 RS 2.091,01 R5 619,63 R5 162,64 RS 782,27

23 R$1.434,20 | R$656,81 RS$12546 | RS 782,27

24 RS 737,99 R$696,22  R$86,05 | R%732,27

25 RS 0,00 R$737,99  RS44,28 | R$782,27

Figura 55

s

Com os célculos da planilha é possivel verificar facilmente as
caracteristicas do Sistema Frances de Amortiza¢do, parcelas iguais do inicio ao
fim do financiamento, juros que decrescem e amortizacdo que cresce no
decorrer do periodo.

Alguns questionamentos s&o pertinentes e importantes para
compreensao do sistema PRICE, por exemplo:

Porque o0s juros decrescem no decorrer do periodo? Porque a
amortizacdo nos primeiros periodos é tdo baixa e os juros tdo altos? A Caixa
Econdmica Federal, principal agente do Sistema Financeiro Habitacional do
pais, oferece financiamento que pode ser quitado tanto pelo sistema SAC como
pelo PRICE. Que critérios analisar ao optar por um ou outro sistema?

6 GRAFICOS



Os gréficos séo ferramentas importantes, na interpretacdo e andlise de
dados. Os meios de comunicacdo como jornais, revistas, web, utilizam
representacdes graficas para divulgar dados e indices sobre os mais diversos
assuntos do cotidiano. O uso de gréaficos agiliza e facilita a interpretacdo de
informagdes. As planilhas sao ferramentas importantes na coleta, organizagéo
e calculo de dados e indices, assim como, na representacdo destes dados de

forma clara e obijetiva.

92 Atividade.

Utilizando a planilha da atividade 7, acrescente uma coluna que calcule
a soma das prestacdes pagas e construa o grafico que representa a evolucdo
da divida e o valor pago no decorrer dos periodos. Analise as curvas geradas

pelos gréficos.

Na célula F1 vamos inserir o rotulo “Total Pago” e na célula “F3”
inserimos a formula que soma as parcelas pagas, digitando “=E3+F2”. Como

mostra a figura 56.
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Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

Bre-Ea P Eea s K o @M@
: FH calibri vl (11 [v] A 4 A % [ e [
PGTO v e K @ =B3+R2
A | B | C | D | E e G
1 | Periodo | Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas | Total Pago
2 0 RS 10.000,00 L
= 1 R$9.600,00 = R$400,00 | RS 600,00 =£3+77)|
4 2 R$9.200,00 = R$400,00 @ RS$576,00  RS$976,00
N 3 R$8.800,00 RS400,00 RS$552,00 RS$952,00
"6 | 4 RS$8.400,00 RS400,00 RS$528,00 RS$928,00
7 5 R$8.000,00  RS$400,00 RS504,00 & R$904,00
| & R$7.600,00  RS$400,00 RS480,00 = RS 880,00
9| 7 R$7.200,00  RS$400,00 RS456,00 RS 856,00
10 | g RS$6.800,00  R$S400,00 @ RS$432,00 RS$832,00
1] 9 R$6.400,00 = R$400,00 & R$408,00 | RSB808,00
12 ] 10 R$6.000,00 = R$400,00 & RS$384,00 RS 784,00
13| 11 R$5.600,00  RS400,00 @ RS360,00 RS 760,00
14| 12 R$5.200,00  RS400,00 = RS336,00 & RS 736,00
15 | 13 R$4.800,00 = RS400,00 & RS$312,00 | RS712,00
16 | 14 R$4.400,00 = RS400,00 & RS288,00 & RS688,00
17| 15 R$4.000,00 = RS400,00 & R5264,00 | RS 664,00
18 16 R$3.600,00 = R$400,00 & RS$240,00 | RS 640,00
19 | 17 R$3.200,00  R$400,00 RS$216,00 RS616,00
T 20 | 18 R$2.800,00 RS$400,00 RS$192,00 RS$592,00
| 19 R$2.400,00 RS400,00 RS$168,00 RS 568,00
2 | 20 R$2.000,00 = R$400,00 RS$S144,00 & RS 544,00
3 | 21 R$1.600,00 RS$400,00 RS$120,00 & RS520,00
24 | 22 R$1.200,00 RS400,00 RS$S96,00 & RS496,00
25 | 23 RS 800,00 R$400,00 R$72,00 & RS$472,00
2% | 24 RS 400,00 R$400,00  RS48,00 & RS448,00
27 | 25 RS 0,00 R5400,00 R$24,00 & RS424,00
_28 |
29
Figura 56

Nos periodos seguintes o célculo se repete, portanto, podemos utilizar
a “alca de preenchimento” para completar a planilha. Selecionamos a célula
“F3” e com um “duplo clic’ no ponto destacado do canto inferior direito para
preencher os periodos seguintes automaticamente. Conforme a figura 57.



Arquive Editar  Exibir Inserir  Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

B e-@0 BRI S ERIBE & @&

| calibri vl {1 v & 4 A %!ma“fl. [€] b5 | [
Fa:F27 v | & F = =E-R2
A | B | C | D | E [ G
Periodo @ Saldo Devedor Amortizagio Juros Parcelas | Total Pago
0 R5 10.000,00
1 RS 9.600,00 RS 400,00 R5 600,00 | RS 1.000,00 | RS1.000,
2 RS 9.200,00 RS 400,00 R5 576,00 R5 976,00 RS 1.976,00
3 RS 8.800,00 RS 400,00 R5552,00 R5952,00 RS 2.928,00
4 RS 8.400,00 | RS400,00 | RS$528,00 R$928,00 | RS3.356,00
5 RS 8.000,00 | RS400,00 | RS$504,00  R$904,00 | RS4.760,00
6 R37.600,00 | RS400,00 | R$480,00 RSS80,00 | RSS5.640,00
7 R$7.200,00 | RS400,00 | R$456,00 R$S856,00 | RS6.496,00
8 RS 6.800,00 | RS400,00 | R$432,00 R$832,00 | RS7.328,00
g RS 6.400,00 | RS400,00 | R$408,00 | RSS08,00 | RSS8.136,00
10 RS 6.000,00 RS 400,00 RS 334,00 RS 734,00 RS 8.920,00
11 RS 5.600,00 RS 400,00 RS 360,00 RS 760,00 RS 9.680,00
12 RS 5.200,00 RS 400,00 RS 336,00 RS 736,00 |RS10.416,00
13 RS 4.800,00 RS 400,00 R5312,00 R5712,00 |RS11.128,00
14 RS 4.400,00 RS 400,00 R5 288,00 R5 688,00 |RS11.816,00
15 RS 4.000,00 RS 400,00 R5 264,00 R5 664,00 | RS 12.480,00
16 RS 3.600,00 RS 400,00 RS 240,00 R5 640,00 | RS 13.120,00
17 RS3.200,00 | RS400,00 | RS$21600  RS$616,00 |RS13.736,00
18 RS 2.800,00 | RS400,00 | R$192,00 R$592,00 |RS14.328,00
19 RS 2.400,00 | R3400,00 | R$16800  R$568,00 |RS14.336,00
20 RS 2.000,00 | R3400,00 | R$144,00  R$544,00 |RS15.440,00
21 RS 1.600,00 | RS400,00 | R$120,00 @ R$520,00 |RS15.960,00
22 RS 1.200,00 | RS400,00 | RS96,00 | RS496,00 |RS16.456,00
23 RS 800,00 RS 400,00 R5 72,00 R5472,00 |RS516.923,00
24 RS 400,00 RS 400,00 R5 48,00 R5448,00 |RS517.376,00
25 RS 0,00 RS 400,00 RS 24,00 R5424,00 |RS517.800,00
Figura 57

Para construir o gréfico, selecionamos os dados que trazem as
informacgcdes que queremos representar graficamente. Portanto, na planilha
selecionamos as células de Al a B27 (Periodo e Saldo Devedor) e
pressionando a tecla “ctrl” selecionamos outro conjunto de células de F1 a F27
(Total Pago), e clique no menu “Grafico”, conforme mostra a figura 58.



Arquive Editar Exibir Inserir  Eormatar Ferramentas Dados Janela Ajuda

A-Rg R =Nl ] R-X: IR SR TR Cll-AR -
&

{ FH | calibri vl (11 [v] & 4 A JI % W oad '
J Gréfico
Fi v| £ ¥ = TotalPago
A | B C | D | E F G | H
1 Periodo | Saldo Devedor |Amortizagdo Juros Parcelas | Total Pago
T2 | 0 RS 10.000,00 RS 0,00 RS 0,00 RS 0,00 RS 0,00
3| 1 R$9.600,00 | R$400,00 R$600,00 R$1.000,00 | RS 1.000,00
4| 7 R$9.200,00 | R$400,00 RS$576,00 RS$976,00 | RS1.976,00
5 | 3 RS$8.200,00 | R$400,00 RS$552,00 R$952,00
6 | 4 RS$8.400,00 | R$400,00 RS$528,00 & RS928,00 81 Com os dados
7 5 RS$8.000,00 | R$400,00 RS$504,00 | RS904,00 ; : \
T8 6 R37.600,00 | R5400,00 RS$480,00 | RS 880,00 | selecionados, clique
T 9 | 7 R$7.200,00 | R$400,00 RS$456,00 RS 856,00 i em “Grafico”.
ETH 8 RS$6.800,00 | R$400,00 RS$S432,00  R%832,00
ETH 9 RS$6.400,00 | R$400,00 RS408,00  RS$808,00 | RS8.136,00
P 10 R$6.000,00 | R$400,00 RS$S384,00 | RS$784,00 | RS8.920,00
IEEN 11 R$5.600,00 | R$400,00 RS$S360,00 RS760,00 | RS9.680,00
Y 12 R$5.200,00 | R$400,00 RS$336,00 RS$735,00 |RS10.416,00
15 | 13 R$4.800,00 | R$400,00 RS$312,00 | R$712,00 |RS11.128,00
6| 14 R$4.400,00 | RS400,00 R$288,00 R$68800 |RS11.816,00
17| 15 R$4.000,00 | R$400,00 RS$264,00 RS$664,00 |RS12.480,00
18| 16 R$3.600,00 | R$400,00 RS$240,00 RS$640,00 |RS13.120,00
19| 17 R$3.200,00 | R$400,00 RS$216,00 RS$616,00 |RS13.736,00
20 | 18 RS$2.200,00 | R$400,00 R$192,00 RS$592,00 |RS14.328,00
2 | 19 RS$2.400,00 | R$400,00 RS$168,00 RS$568,00 |RS14.896,00
2 20 R$2.000,00 | R$400,00 R$144,00 | RS$544,00 |RS15.440,00
23| 21 RS 1.600,00 | RS400,00 @ RS$120,00 | R$520,00 |RS 15.960,00
T 24 | 22 RS$1.200,00 | R$400,00 RS$96,00 & RS$495,00 |RS16.456,00
T 25 | 23 RS 800,00 R$ 400,00 RS$72,00 | R$472,00 |RS16.928,00
"6 | 24 RS 400,00 R$ 400,00  RS$48,00 | R$448,00 |RS17.376,00
Ta7 | 25 RS$ 0,00 R$ 400,00 @ RS$24,00 | R$424,00 |RS17.800,00
28 |
_29 |

Figura 58

Nas janelas mostradas na figura 59, veja o “assistente de graficos”
onde deveremos formatar o grafico de acordo com a finalidade.



Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Feramentas Janela

B-rB2-dOE8 B

Ajuda

PDP.xIsx - LibreOffice Calc

o

I:l&:lmalel selecio | A}
A B [ | D | E G [ H | J K L M N
Periodo | Saldo Devedor |Amortizacio Juros Parcelas | Total Pago
2 0 R$10.000,00 RS 0,00 RS$ 0,00 RS 0,00 RS 0,0
3| 1 R$9.600,00 | R$400,00 | R$600,00 | R$1.000,00 | RS1.000,0 R$20.000,00
a4 2 R$9.200,00 | R$400,00 R$576,00 | R$S576,00 | RS1.976,0 RE 18.000.00
s | 3 R$8.800,00 | R$400,00  R$552,00 | R$S952,00 | R$2.928,0 RS 16.000.00
6 4 R$8.400,00 | R$400,00 R$528,00 | R$928,00 | R$3.856,0 o
7| 5 R$8.000,00 | R$400,00 @ R$504,00 & R$904,00 | R$4.760,0 R$14.000,00
e | 6 R$7.600,00 | R$400,00 R$480,00 | R$880,00 | R$5.640,0 RS 12.000,00
9| 7 R$7.200,00 | RS$400,00 | R$456,00 | R$856,00 | RS6.496,0 RE10.000.00 mPeriodo
[ 8 R$6.800,00 | RS$400,00 | R$432,00 | R$832,00 | RS7.328,0 u Saldo Devedor
T B RS$6.400,00 | RS400,00 | RS408,00 | R$808,00 | RS8.136,0! R$8000,00 Total Pago
] 10 RS6.000,00 | R$400,00 | R$324,00 | R$724,00 | R$8.920,0 R 6.000.00
EN R$5.600,00 | R$400,00 | R$360,00 | R$760,00 | R$9.680,0 RS$4.000.00
14| 12 R$5.200,00 | RS400,00 = R$S33600 | RS736,00 |RS10.416,01 RS 200000
15| 13 R$4.800,00 | R$400,00 | R$312,00 | R$712,00 |RS$11.128,0 s J J J J 11
16 14 RS 4.400,00 R$400,00 R$283,00 R$683,00 |R DL000. A
T | 15 R$4.000,00 | R$400,00 R$264,00  R$664,00 |R Assistente de gréficos
| 16 R$3.600,00 | R$400,00 | R$240,00 | R$640,00 |R
| 17 R$3.200,00 | R$400,00 R$S21600 | R$61600 |RY| Passos Escolher um tipo de grafico
T R$2.800,00 | R$400,00 | R$192,00 | R$592,00 |R
R 19 R$2.400,00 | R$400,00 @ R$168,00  RS568,00 |R p—
] R$2.000,00 | RS$400,00 | R$144,00 | R$544,00 |RY| 2.intervalo de dados & pizs ' ' M _l
R R$1.600,00 | R$400,00 | R$120,00 | R$520,00 RS ; oo b srea
I RS1.200,00 | R$400,00 | R$96,00 | RS436,00 |R § % Linha m—
5| =3 R$800,00 | RS400,00 | RS72,00 | RS472,00 |R¢ 4 Elementosdogrifico 55 XV (Dispersio)
2 | 24 RS 400,00 RS400,00 | RS48,00 | RS448,00 |R 25 Bolha [] Aparéncia 30
27 25 RS 0,00 R$400,00 | R$24,00 | R$424,00 |RS £ Rede .
L <5 | % Cotaaes o
9
N £l Coluna ¢ inha Cilindro
31 Cone
27 Pirdmide
1[4 [¥|[M]"Plant /PlanZ [Plan3 [Planilhad, Planilha5 /% >
b/ B@ewTE & -0-e-0-B-¥%-

mostra a figura 60.

Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Feramentas Janela

E-E-da me B
. T

Ajuda

w
D | E

Ajuda

< Voltar

Figura 59
Agora devemos selecionar o “tipo de grafico” que melhor representa a

situacdo em questdo, neste caso, iremos utilizar “dispersdo” e na opgao a
direita “somente linhas”. Escolhidas as opg¢des clicamos em concluir, conforme

PDP.xIsx - LibreOffice Calc

At &

Présime >> Cancelar

Concluir

o

A B [ | G [ H | J K L M N
Periodo | Saldo Devedor |Amortizacio Juros Parcelas | Total Pago
2 0 R510.000,00 | R$0,00 RS 0,00 RS 0,00 RS 0,0
N 1 R$9.600,00 | R$400,00 = R$600,00 | R$1.000,00 | R$1.000,0 R$20.000,00
a4 | 2 R$9.200,00 | R$400,00 @ R$576,00  R$576,00 | RS1.576,0) R$ 18.000,00
5 3 R$E.800,00 | R$400,00 @ R$552,00  R$952,00 | R$2.928,0
6| 4 R$8.400,00 | R$400,00  R$528,00  R$528,00 | R$3.856,0 R$16.000,00
7| s R$8.000,00 | R$400,00 @ RS504,00  RS$304,00 | RS4.760,0 R$14.000,00
8 | 3 RS7.600,00 | R$400,00 = RS480,00  RS$830,00 | RS5.540,0 RS 12.000,00
] 7 R$7.200,00 | R$400,00 @ RS456,00  RS$856,00 | RS6.495,0 T
| e RS6.800,00 | R$400,00 | R$432,00 | R$832,00 | R$7.325,01 R$ 10.000,00 _iamIDPDE"BdDr '
| s RS$6.400,00 | RS400,00  RS408,00 | R$808,00 | RS8.136,0 RS 2.000,00 — Total Pago
2| 10 RS6.000,00 | RS400,00 @ R$384,00  RS784,00 | RS8.920,0
3| 1 R$5.600,00 | R$400,00 @ R$360,00 RS$760,00 | R$9.680,0 R$6000.00
| 12 R$5.200,00 | R$400,00 @ R$33600 RS$736,00 |RS10.416,0) R$4.000.00
5| 13 R$4.800,00 | R$400,00 @ R$312,00  R$712,00 |RS$11.128,0 R$ 200000
1 14 R$4.400,00 | R$400,00  R$S288,00  RS$688,00 |R
17 15 R$4.000,00 | R$400,00 R$264,00  R$664,00 |R Assistente de graficos “
B 16 RS$3.600,00 | R$400,00 @ RS240,00  RS$640,00 |R
9| 17 R$3.200,00 | R$400,00 | RS216,00  R$61600 |RY Passos Escolher um tipo de grafico
| 1 R$2.800,00 | R$400,00  RS192,00  R$592,00 |R s Coluna
EN R$2.400,00 | RS$400,00 | RS168,00 | RS568,00 |R B Bars O
2| 2 R$2.000,00 | RS400,00 | RS144,00  RS$544,00 |RY 7. ntervalo de dados B pizze - ?Q‘ ?Q @,
3 21 RS1600,00 | RS400,00 | R$120,00 | R$520,00 [RS , (.o . o K Ares .
Y R$1.200,00 | R$400,00 R$9500  R$496,00 |R ) ¢ Linhs T
25 23 RS 800,00 R3400,00 = R$72,00 | R$472,00 |RY Flementosdo grafico
E 24 RS 400,00 R$400,00 | R$48,00 | R$S448,00 |R %2 Bolha - T Propriedades
7 25 R$ 0,00 R5400,00 | R$24,00 | RS423,00 |RS [ Rede
i 5 Cotagaes [] Classificar pelos valores de X
= | %l Coluna e linha
30
=R
W4 W PR [Plan2 [Flan3 [Planilhad’, Planilha5 /% / >
|/ - m@VvTE¢-O0--M-U-%-

Ajuda

<< Voltar

Préximo >> Cancelar

Concluir

Figura 60

Com um "duplo clic’ no gréafico, € possivel fazer varios ajustes e
formatacdes que alteram os intervalos do eixo X e Y, possibilitam a insercéo de
titulo ao grafico, a retirada ou formatacdo da legenda, enfim, varias
formatacdes e configuragbes que podem ser exploradas, afim, de melhorar a



visualizacao e interpretacdo das informacdes representadas graficamente. Na
figura 61, temos o gréfico obtido com os dados da planilha, que mostra como
evolui a amortizacdo de um empréstimo contratado pelo SAC.

R$ 20.000,00
R$18.000,00
R$ 16.000,00
R$ 14.000,00

R$ 12.000.00

—— Saldo Devedor |

R$ 10.000,00 Total Pago

R$8.000,00
R$6.000,00
R$ 4.000,00
R$ 2.000.00

R$0.00 & a
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 2%

Figura 61

Analisando o grafico, constatamos que a curva que inicia do ponto “0”
representa a soma do pagamento das parcelas, esta funcdo parte do “0” e
cresce no decorrer dos periodos aproximando-se do ponto “18000”, portanto, é
uma funcéo crescente. J& a curva que representa a amortizacdo da divida é
representado por uma reta decrescente, que parte do ponto “10000” e decresce
no decorrer dos periodos. Terminando a reta no ponto “0”, o que representa a
amortizacao total da divida.

102 Atividade.

Utilize a planilha da atividade 8, sistema PRICE, para construir o
grafico que mostra a amortizacdo e os juros no decorrer dos periodos até a

amortizacéo total da divida.

Para construir o gréfico, selecionamos os dados que trazem as
informagdes que queremos representar graficamente. Portanto, na planilha
selecionamos as células de “A1” a “A27” (Periodo) e pressionando a tecla “ctrl”
selecionamos outro conjunto de células de “C1” a “D27” (amortizagao e Juros),

e clique no menu “Grafico”, conforme mostra a figura 62.



Arquive  Editar  Exibir Inserir  Formatar Ferramentas Dades  Janela  Ajuda
Be-E0E e8I vE . .aB-ae-
{ B | calibri [v] A 4 A B

|C1 E" & ¥ = |Amortizagﬁo
A B C D E |

1 Periodo | Saldo Devedor JAmortizacao) Juros Parcelas
| 0 RS 10.000,00 RS 0,00 RS 0,00 RS 0,00
E 1 R$9.817,73 | R$182,27 | RS600,00 | RS 782,27
T4 | 2 R$9.624,53 | R$193,20 RS589,06 | RS 782,27
5 | 3 R$9.419,73 | R$204,80 @ R$577,47 | R$782,27
"6 | a R$9.202,65 | R$217,08 @ R$565,18 | RS 782,27 Com os dados
7 5 R$8.972,54 | R$230,11 @ RS$552,16 | RS$782,27 selecionados, clique
8 | & R$8.728,63 | R$243,91 & RS538,35 | RS 782,27 em “Grafico”.

9 7 R$8.470,08 | R$258,55 @ RS$523,72 | RS 782,27
T10 | 8 R$8.196,02 | R$274,06 & RS508,20 | RS 782,27
IETH 9 R$7.905,51 | R$290,51 @ RS491,76 | RS 782,27
Tz | 10 R$7.597,57 | R$307,94 | RS474,33 | RS 782,27
13| 11 R$7.271,16 | R$326,41 | RS455,85 | RS 782,27
T4 | 12 R$6.925,16 | R$346,00 @ RS435,27 | RS 782,27
15 | 13 R$6.558,41 | RS$366,76 @ RS415,51 | RS 782,27
"6 | 14 R$6.169,64 | R$388,76 @ RS393,50 | RS 782,27
7 | 15 R$5.757,55 | R$412,09 | RS370,18 | RS 782,27
IETH 16 R$5.320,74 | RS436,81 @ RS34545 | RS 782,27
19 | 17 R$4.857,72 | R$463,02 | RS319,24 | RS 782,27
T 20 | 18 R$4.366,91 | RS490,80 @ RS291,46 | RS 782,27
| 19 R$3.846,66 | R$520,25 @ RS262,01 | RS 782,27
T2 | 20 R$3.29519 | R$551,47 | RS230,80 | RS 782,27
FER 21 R$2.710,64 | R$584,56 | RS197,71 | RS 782,27
T 24 | 72 R$2.091,01 | R$619,63 & RS162,64 | RS 782,27
T 25 | 23 R$1.434,20 | RS656,81 & RS12546 | RS 782,27
" 26 | 24 RS 737,99 RS 696,22 | RS86,05 | RS782,27
T 27 | 25 RS 0,00 R$737,99 | RS44,28 | RS 782,27

28
29 |

Figura 62

A figura 63, mostra as janelas do assistente de grafico, onde devemos

formatar o gréfico.



Arquive Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Janela Ajuda
B-B-B0 EE [}

A B D E | F [ G H J K L M N 0 N
Periodo | Saldo Devedor [Amortizacio]  Juros

2 0 RS 10.000,00 R$ 0,00 R$0,00

3 1 R$9.817,73 | R5182,27 | R$600,00 R$800,00
4| 2 R$9.624,53 | R$193,20 | R$589,06

5 3 R$9.419,73 R$204,80 || R$57747 RS700.00

6 4 R$9.202,65 R$217,08 || R$565,18 RE600.00

7 5 R$8.972,54 | R$230,11 | R$552,16

8 6 R$8.728,63 R$243,91 | R$538,35 R$ 500,00

9 7 R$8.470,08 | R$258,55 | R$523,72 m Periodo

10 3 R$8.196,02 | R$274,06 | RS508,20 B  R$400,00 ® Amortizagdo
11 E] R$7.90551 | R$290,51 | R$491,76 RS300.00 Juros

12 10 R$7.597,57 | R$307,94 | R$474,33

13 11 R$7.271,16 | R$326,41 | R545585 R$ 200,00

14 12 R$6.92516 | RS346,00 | RS436,27

15 13 R$6.558,41 | R$366,76 | R$415,51 RS 100,00

16 14 R$6.169,64 | R$388,76 ;

17 15 R$5.757,55 | R$412,09 | R Assistente de graficos

12 16 R$5.320,74 |R$43681 | R — |

19 17 R$4.857,72 R$463,02 | R Passos Escolher um tipo de grafico

20 18 R$4.36691 | R$490,80 | R

21 19 RS3.846,66 | R$520,25 | R

22 20 R$3.29519 | R$55147 | R 2 Intervalo de dados

23 21 RS2.710,64 | RS584,56 | R . cooougoue

24 22 R$2.091,01 | R$619,63 | R i
= 4. Elementos do grafico t

25 23 R$1.434,20 | R$656,81 | R g e —

2% 24 R$ 737,99 R$ 696,22 2 Bokha [] Aparéncia 30

g 25 R$ 0,00 R$737,99 | | [ Rede -
= | |izi Cotagdes
% [l Coluna elinha

31 Cone

27 Piramide <
W[4/ »|[M]" Plan1 {Plan2 {Plan3 {Planilhad {Planilha3 >

VTR &-O-q
hl/-movTEIie © 4 e | B ===

Figura 63

Agora devemos selecionar o “tipo de grafico” que melhor representa a
situacdo em questdo, neste caso, iremos utilizar “dispersao” e na opgao a
direita “somente linhas”. Escolhidas as opg¢des clicamos em concluir, conforme

mostra a figura 64.
Arquivo  Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Janela Ajuda
B-r8-@A =] B
[ lremsterun @
D

A B F | G H J K L M N o ~
Periodo | Saldo Devedor JAmortizacio]  Juros

2| 0 RS10.000,00 | RS0,00 RS0,00
R 1 R$9.817,73 | R$182,27 | RS600,00 R$ 800,00
4 2 R$9.624,52 | R$193,20 | RS589,06
e 3 R$9.419,73 | RS204,80 | R$577,47 R$700.00
"6 | a R$9.202,65 | R$217,08 | R$565,18 R$ 600,00
7 5 R$8.972,54 | R$230,11 | R$552,16
T8 | 6 R$8.728,63 | R$243,91 | R$538,35 R$ 500,00
o | 7 R$8.470,08 | R$258,55 | R$523,72 _
_10 | F) R$8.196,02 | R$274,06 | R$508,20 B  R$400,00 _JA"‘““‘ZB‘?” .
| 3 R$7.905,51 | R5290,51 | R$491,76 £$300.00 T wes
2| 10 R$7.597,57 | R$307,94 | RS474,33 .
ER R$7.271,16 | R$326,41 | RS455,85 RS 200,00
14 12 R$6.92516 | R$346,00 | RS$436,27
s | 13 R$6.558,41 | R$366,76 | R$415,51 R$ 100,00
16 | 14 R$6.163,64 | R$388,76
T | 15 R$5.757,55 | R$412,09 | R Assistente de gréficos “
8 | 16 R$5.320,74 | RS436,81 | R — |
19| 17 R$4.857,72 | R$5463,02 | R Passos Escolher um tipo de grafico
| 1 R$4.366,91 | R$490,80 | R @ Coluns
EN R$3.846,66 | R$520,25 | R B Barrs
2|20 R§3-295v19 R§551-47 | 2 Intenvalo de dades & Pizza
3 21 R$2.710,64 | R$58456 | A ., i
T | 22 R$2.091,01 | R$619,63 | R 3 Série de dadas g ﬁ::a e
= = R$1.434.20 | R$656,81 | R A Elementos do grsfico T
2 | 24 R$ 737,99 RS 696,22 %2 Boka . Tipo de finha _ Propriedades...
7 25 RS0,00 RS 737,99 i Rede
_2 | i) Cotagies [] Classificar pelos valores de X
i—g il Coluna e linha
31
27 v
1[4 /[¥ || W[ Flan {PlanZ {Plan3 [Planilhad /Planilhas >
b/~ evT &€ Ajuda << Voltar Préximo »> Cancelar

Figura 64

Clicando em concluir o grafico estara pronto podendo ainda ser

personalizado, neste exemplo vamos apenas inserir o titulo: PRICE, clicando



com o botao direito sobre o grafico e digitando o texto no campo “Titulo” veja a

Arquive Editar Exibir Inseric Formatar Femamentas Janela Ajuda
B-B-@0 =] BB e
e — A TN S =

A [ | | D | 3 | F | G H J K L M N o .
Periodo_| saldo Deve' " 1
2 0 RS 10.000,
3| 1 R$9.817,
] 2 RS 9.624, R$ 800,00 2 =] g
5| 3 R$9.418, .
w4 RSS.202 R 700,00 Titulos
7] s R$8.972,
g 6 R$8.728,
o | 7 RS 8.470, R$ 600,00 R Prict
L1 | 3 R$8.136, Subtitulo Cancelar
11 E] RS 7.905,
2 | 10 R$7.597, RS 500,00 Eixos Ajuda
3] 1 RS7.271, _ )
| 12 R$6.925.  RE400.00 & u . — Amortizagio |
15 13 RS 6.558, Eio ¥ —— Juros
6 | 1 RS6.169, a
T | 15 R$5.757, R$ 300,00 Eixo Z
e | 16 R$5.320, . »
a1 R84.857, xos secundarios
D 18 R$4.366, R$200.00 Fio X
a1 RS 3.845,
] RS 3.295, RS 100,00 Eixo ¥
B RS 2.710,
24 2 RS2.091,
N 23 R$1.434, R$0,00 = 8
E R$737,9 0 5 10 15 20 25 30
T | 25 R$0,00
28 -
o]
30
31
17 e
W[4 [»|[W[FlanT {PianZ [Plan3 [Planilha4 /Planilha5 /Planilnat }, Planilha? /& 1< >

|/ - ®2@® VTR &¢-0-«-B-0-%-

Grafico selecionada

Figura 65

Clicando em “OK”, obtemos o grafico mostrado na figura 66.

PRICE
R$ 800,00 = a e
R% 700,00
R% 600,00
R% 500,00
— Amortizagdo |
RE 400,00 @ . — Juros
R$ 300,00
R% 200,00
R% 100,00
R%0.00 & o
] 5 10 15 20 25 30

Figura 66

Ambas as curvas tem origem no ponto “0”, mostrando que no momento
do empréstimo ndo ha incidéncia de juros nem amortizacdo. A partir do

primeiro periodo, temos o pico de incidéncia de juros, que decrescerdo no



decorrer dos periodos. Ja a amortizagdo no primeiro periodo é discreta e
cresce até a amortizagdo total, que acontece ao final do vigésimo quinto
periodo, prazo acordado como sendo, o prazo do empréstimo. Percebemos
gue entre a décima quarta e décima quinta parcela os juros passam a ser

menor que a amortizacao.

112 Atividade.

Para comparar os sistemas de amortizagbes abordados neste trabalho,
vamos construir um gréafico utilizando a planilha da atividade 10 (PRICE),
verificando os mesmos dados solicitados na construcéao do grafico da atividade
9 (SAC), ou seja, verificar a evolucdo do saldo devedor e o total pago. Para
ISSO, temos que acrescentar uma nova coluna que calcule a soma das
prestagdes pagas. Na célula F1 vamos inserir o rotulo “Total Pago” e na célula
“F3” inserimos a formula que soma as parcelas pagas, digitando “=E3+F2”.

Como mostra a figura 67.

Arquivo  Editar Exibir Inserir  Formatar  Ferramentas Dados  Janela Ajuda

BE-rB-HO|HEBF8 "% s =1 R |
: FH  calibni v 11 v & 4 A % Y i [
SOMA v B K ¥ |=F2+E3
A | B | C | D | E [ G

1 Periodo | Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas  Total Pago

2 0 RS 10.000,00 RS 0,00 RS 0,00 RSO00 [ (]

;l 1 RS 9.817,73 R$182,27 R$600,00 [ RS782,27 |=F2+E3

4 2 RS 9.624,53 R$193,20 R5589,06 RS$782,27

5 3 RS 9.419,73 R$204,80 R557747 R$782,27

Figura 67

Nos periodos seguintes o calculo se repete, portanto, podemos utilizar
a “alga de preenchimento” para completar a planilha. Selecionamos a célula
“F3” e com um “duplo clic” no ponto destacado do canto inferior direito para
preencher os periodos seguintes automaticamente. Conforme a figura 68.



Arquivo  Editar  Exibir |nserir  Formatar Ferramentas Dades Janela Ajuda
BB P08 B KB4 - @i &
- [ calibri vl 11 [v] & 4 A % e [
Fa:F27 v B ¥ = |=F+EB3
A | B | C | D | E [ G
Periodo | Saldo Devedor Amortizacio Juros Parcelas | Total Pago
0 RS 10.000,00 RS 0,00 RS 0,00 RS 0,00 RS 0,00
1 R$9.817,73 | R$182,27  RS$600,00 | RS782,27 | RS 782,27
2 R59.624,53 R5193,20 | R5583,06 | R5782,27 | R51.564,53
3 R$9.419,73 R$204,80 | R557747 | R5782,27 | R$2.346,80
4 R$9.202,65 | R$217,08 @ RS$565,18 | RS782,27 | RS3.129.07
5 R$8.972,54 | R$230,11 @ RS$552,16 | RS732,27 |RS3.911,34
6 R$8.728,63 | R$243,91 RS$53835 | RS$782,27 | RS$4.693,60
7 RS 8.470,08 RS258,55 | R5523,72 | R5782,27 | R55.475,87
8 RS$8.196,02 R$274,06 | R$508,20 RS782,27 | R56.258,14
g R$7.90551 | R$290,51 | R$491,76 @ RS732,27 | RS 7.040,40
10 R$7.597,57 | R$307,94  R$474,33 | RS$782,27 | RS7.8322,67
11 RS 7.271,16 R532641 | R545585 | R5782,27 | R53.604,94
12 RS6.925,16 RS 346,00 | R5436,27 | R5782,27 | R59.387,21
13 R$6.558,41 | RS$366,76 = R$41551 | RS782,27 |R$10.169,47
14 R$6.169,64 | R$383,76 R$393,50 | RS782,27 |R$10.951,74
15 R$5.757,55 | R$412,09 RS$370,18 | RS782,27 |R$11.734,01
16 R55.320,74 R5436,81 | R534545 | R5782,27 |R512.516,27
17 R54.857,72 R5463,02 | R5319,24 | R5782,27 |R513.298,54
18 R$4.366,91 | R$490,80 @ R$291,46 | RS782,27 |RS14.080,81
19 RS 3.846,66 @ R$520,25 R$262,01 | R$782,27 |RS14.363,08
20 R$3.29519 @ R$551,47 R$230,80 | RS782,27 |R$15.645,34
21 RS 2.710,64 R5584,56 | R5197,71 | R5782,27 |R516.427,61
22 R$2.091,01 | R$619,63 R$162,64 | RS782,27 |R$17.209,33
23 R$1.43420 @ R$656,81 @ R$12546 | RS782,27 |R$17.992,15
24 RS 737,99 RS 696,22 | R%$86,05 & R$782,27 |RS18.774,41
25 RS 0,00 RS 737,99 RS 44,28 RS 782,27 |RS19.556,68
Figura 68

Para construir o grafico, selecionamos os dados que contém as
informacdes que queremos representar graficamente. Portanto, na planilha
selecionamos as células de Al a B27 (Periodo e Saldo Devedor) e
pressionando a tecla “ctrl” selecionamos outro conjunto de células de F1 a F27

(Total Pago), e clique no menu “Grafico”, conforme mostra a figura 69.



Arquive Editar  Exibir Inserir  Formatar  Ferrarmentas Dados  Janela  Ajuda

Be-E0EE08 T8 2B -4 @ Cil-ARa
&

: [H | calibri vl v & 4 A d % % i @Zﬁkﬂ-
F1 v( 36 z = |Total Pago
A | B C | D | E F G | H |
1 | Periode | Saldo Devedor Amortizagio Juros Parcelas | Total Pago
2| i R$ 10.000,00 RS 0,00 R$ 0,00 RS 0,00 RS 0,00
3 | 1 R$9.817,73 | R$182,27 RS$600,00 @ R$782,27 | R$732,27
4| 2 R$9.624,53 | R$193,20 RS$589,06 R$782,27 |R$1.564,53 Com os dados
5 3 R$9.419,73 | R$204,80 RS$57747 | R$782,27 |RS2.346,30 )
"6 | a R$9.202,65 | R$217,08 RS$56518 | R$782,27 |R$3.129,07 selecionados,
R 5 R$8.972,54 | R$230,11 RS$552,16 | R$782,27 |R$3.911,34 clique em
8 | 6 R$8.728,63 | R$243,91 RS$538,35 | R$782,27 | R$4.693,60 “Gréfico”.
g 7 R$8.470,08 | R$258,55 RS$523,72 | R$782,27 |R$5.475,87
10 | 8 R$8.196,02 | R$274,06 RS$508,20 | R$782,27 |R$6.258,14
1| 9 R$7.905,51 | R$290,51 RS$491,76 | R$782,27 |RS7.040,40
T2 | 10 R$7.597,57 | R$307,94 RS$474,33 | R$782,27 |RS7.822,67
13 | 11 R$7.271,16 | R$32641 RS$455,85 | R$782,27 |RS8.604,94
14 | 12 R$6.925,16 | R$346,00 R$436,27 R$782,27 |R$9.387,21
15 | 13 R$6.558,41 | R$366,76 R$41551 | R$782,27 |R$10.169,47
16 | 14 R$6.169,64 | R$388,76 R$393,50 R$732,27 |R$10.951,74
17| 15 R$5.757,55 | R$412,09 RS$370,18 R$732,27 |R$11.734,01
18 | 16 R$5.320,74 | R$436,81 R$34545 R$732,27 |R$12.516,27
19 | 17 R$4.857,72 | R$463,02 R$319,24  R$732,27 |R$13.298,54
20 | 18 R$4.366,91 | R$490,80 R$291,46 R$732,27 |R$14.080,81
21 | 19 R$3.846,66 | R$520,25 R$262,01 = R$732,27 |R$14.363,08
22 20 R$3.29519 | R$551,47 RS$230,80 R$782,27 |R$15.645,34
T3 | 21 R$2.710,64 | R$584,56 RS$197,71 | R$782,27 |R$16.427,61
T4 | 22 R$2.091,01 | R$619,63 RS$162,64 | R$782,27 |R$17.209,88
I 23 R$1.434,20 | R$656,81 RS$12546 | R$782,27 |R$17.992,15
T 26 | 24 RS 737,99 R$696,22  R$86,05 | R$782,27 |R$18.774,41
Ta7 | 25 RS 0,00 R$737,99  R$44,28 | R$782,27 |R$19.556,68
28
]

Figura 69

Nas janelas mostradas na figura 70, teremos o “assistente de graficos”
onde deveremos formatar o grafico de acordo com a finalidade.



Arquivo  Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas lanela Ajuda

B-B-EAO = B
l:lﬁ:\mata\ selegdo I%uu A}
A B c D E G| H 1 J K L M N s
Periodo_| Saldo Devedor izagio]  Juros Parcelas_| Total Pago
2 0 RS 10.000,00 | R$0,00 RS 0,00 RS0,00 RS0,00
3 | 1 RS$9.817,73 R$182,27 | R$600,00 | R$782,27 [ R$782,27 R$ 25.000,00
4| 2 R$9.624,53 | R$193,20 | R$589,06 | R$782,27 | R$1.564,53
5| 3 R$9.419,73 | R$204,80 | R$577,47 | R$782,27 | R$2.346,80 RS 20.000,00
6 | a R$9.202,65 | R$217,08 | R$56518 | R$782,27 | RS3.129,07 ;
7| 5 R$8.972,54 | R$230,11 | R$552,16 | R$782,27 |RS$3.911,34 Periodo
R 6 R$8.728,63 | R524391 | R$538,35 | R$782,27 || R$4.693,60 R$ 15.000,00 m Saldo Deveor
o | 7 R$8.470,08 | R$258,55 | R$523,72 | R$782,27 | R$5.475,87 Amortizacio
10 8 R$8.195,02 | R$274,06 | R$508,20 | R$782,27 |R$6.258,14 o
| E] R$7.90551 | R$290,51 | R$491,76 | R$782,27 | R$7.040,40 R$10.000,00 = Juos
12| 10 R$7.597,57 | R$307,94 | R$474,33 | R$782,27 | RS7.822,67 ® Parcelas
B on R$7.271,16 | R$32641 | R$455,85 | R$782,27 | RS8.604,94 R$5000,00 Total Pago
U 12 R$6.92516 | R$346,00 | R$436,27 | R$782,27 |RS9.387,21
5| 13 R$6.55841 | R$366,76 | RS41551 | RS782,27 [RS10.169,47 ‘ ‘ | | |
16 14 R$6.169,64 | R$383,76 | R$393,50 | R$782,27 [k oenon L Lelilela bl belelala bl bl bbb baos o
T | 15 R$5.757,55 | R$412,09 | R$370,18 || RS 782,27 Assistente de gréficos
18 16 R$5.320,74 | R$436,81 | R$34545 | R$782,27 N —
1 17 R$4.857,72 | R$463,02 | R$313,24 | R$782,27 Passos Escolher um tipo de grifico
20 18 R$4.366,91 | R$490,80 | R$291,46 | R$782,27
R 19 R$3.846,66 | R$520,25 | R$262,01 || RS 782,27
] R$3.29519 | R$55147 | R$230,80 | R$782,27 2. Intervalo de dados M |_._l |_I_l
EEE R$2.710,64 | RS584,56 | RS197,71 | RS782,27 3 Serie de dados
24 22 R$2.091,01 | R5619,63 | RS162,64 | R$782,27 } —
25 23 R$1.434,20 | R$656,81 | RS12546 | RS 782,27 4.Elementos do gréfico
% | 2 R$737,99 | R$69622 | R$8605 | R$782,27 [] Apsséncia3D
a7 25 RS$0,00 R$737,99 | R$S44,28 | R$782,27
= — Forma
3
) ilindro
i one
1 Piramide v
M4 |[W["PlanT [PlanZ [PTan3 [Planilhad /Planilhes /Planihat  Planilha? /% / >
/- evT - 0-«-B-B-%- Ajuda << Voltar Erarmoss T

Figura 70

Agora devemos selecionar o “tipo de grafico” que melhor representa a
situagdo em questao, neste caso, iremos utilizar “dispersao” e na opgéao a
direita “somente linhas”. Escolhidas as opg¢des clicamos em concluir, conforme

mostra a figura 71.

Arquivo Editar Egbir |nserir Formatar Fegramentas Janela Ajuda

B-8-8a 88 B
o A}
c [ D G [ H | T K L M N o n
Amortizagio  Juros Parcelas | Total Pago " 1
RS 0,00 RS 0,00 RS 0,00 RS 0,00
3 1 RS$9.817,73 R$182,27 R$600,00 R$782,27 | R$782,27 R$ 25.000,00
—a | 2 R$9.624,53 | R$193,20  R$589,06 RS$782,27 |RS1564,53
5 3 R$9.419,73 | R$204,80 R$577,47 RS$782,27 |R$2.346,80
6| 4 RS5.20265 | RS217,08 R$56518 RS782.27 |RS3.a2007|  RE20000.00
7 5 R$8.972,54 | RS230,11 R$552,16 R$782,27 |R$3.911,34
"8 | 6 R$8.728,63 | R$243,91  R$53835 RS$782,27 |R$4.693,60
— R$ 15.000,00
—9 | 7 R$8.470,08 | R$258,55 R$523,72 R$782,27 |R$5.475,87 — Saldo Devedor
—10 | g R$8.196,02 | R$274,06 R$508,20 R$782,27 |R$6.258,14  eslPa .
1 E] R$7.90551 | R$290,51 R$49L76 R$782,27 |RS7.040,40 RS 10.000,00 &
12 10 R$7.597,57 | R$307,94  R$474,33 RS$782,27 |RS$7.822,67
B3] n R$7.271,16 | R$32641 RS545585 RS5782,27 |R$8.604,94
| 12 R$6.925,16 | R$346,00 RS436,27 R5782,27 |R$9.387,21 R$5.000,00
5] 13 R$6.558,41 | R$366,76 RS41551 RS$782,27 [R$10.169,47
16 14 RS6.169,64 | RS288,76 RS393,50 R$782,27 |R!
T | 15 R$5.757,55 | R$412,09 R$370,18 RS 782,27 Assistente de gréficos E
g | 16 R$5.320,74 | R$43681 R$34545 RS 782,27 O —
| 17 R$4.857,72 | R$463,02 R$319,24 R$782,27 Passos Escolher um tipo de grifico
| 18 R$4.366,91 | R$490,80 R$29L46 RS 782,27
a1 | 19 R$3.846,66 | R$520,25 R$262,01 RS782,27 B
a2l 2 R$3.29519 | R$55L47 R$230,80 R5782,27 2.Intervalo de dados LN ?@ ?Q @
a|l n R$2.710,64 | RS584,56  RS197,71  RS782,27 [RS | , (.o :
a2 R$2.091,01 | RS619,63 | RS162,64 & RS782,27 i —
25 23 R$1.434,20 | R$656,81 RS12546 RS 782,27 4.Elementos do gréfico
2 24 R$ 737,99 R$696,22 = R$8605 | RS$782,27 Tipo de linha Propriedades...
7 25 R$0,00 R$737,99  R$44,28  R$782,27
_2 | [ Classificar pelos valores de X
E
| [l Coluna e linha
= | v
H[4 [ W PlanT {PlanZ {Plan3 [Planilhad /Planilhas {Flanihst |, Planilha? % 7 >
R/ evT - O-e-B-P-%- Ajuda << Voltar Préximo > > Cancelar

Figura 71

Com um "duplo clic", nos numeros do eixo “X”, podemos alterar a

escala que nem sempre esta de acordo com o que precisamos. Neste caso



iremos alterar o intervalo principal de 5 para 1, desmarcando o “automatico” e

inserindo o numero “1” em lugar do “5”, conforme a figura 72.

Arquivo Editar Exbir |nserir Formatar Fegramentas Janela Ajuda

i -B-FOER wBB 9

A [ [ [ c [ D | E | G H 1 J K L M N o N
o x v

]

m

R$ 25.000.00
Eixo X

Escala Posicionamento |Linha Rétulo |Numeros |Fonte |Efeitos de fonte

Escala
[ Inverter diregic

‘“M ”|"|”"|”|W‘”

R$ 20.000,00

B

[[] Escala logaritmica
Minimo 0 [¥] Automitico

2ximo 30 Automatico

B ‘

R$ 15.000,00

E|@
3z =

[] Automatico

o
I3
£ i
z
L

= Saldo Devedor
| [ Autemitico —TotalPagp |

&
=z
s
o
=4
a

=

®

RS 10.000,00

R$5.000,00

R$000 Cancelar Ajuda Redefine | .

8

<

H“{ ¥ M Plan1 (Plan2 (Plan3 (Planilhad (Planilha5 (Planilhat ) Planilha? {4 / u< > |
|/ - EH®wTE ¢-O-o-0-0- -3~

Eixo X selecionado

Figura 72

Por fim, clicando em ok, obtemos o grafico mostrado na figura 73.
R% 25.000,00
R% 20.000,00

R$ 15.000,00

~—— Saldo Devedor
= Total Pago

R$ 10.000,00
R$ 5.000,00

R$0.00 = )
0o 1 2 3 4 5 6 7 8 O 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

Podemos agora, comparar os graficos obtidos através de um mesmo
empréstimo, com simulagdo de amortizacdo pelos sistemas SAC e PRICE,

conforme as figuras 73 e 74 respectivamente.



R$ 20.000,00
R$ 18.000,00
R$ 16.000,00
R$ 14.000,00
R$ 12 000,00
——— Saldo Devedor
R$ 10.000,00 —— Total Pago
R$ 8.000.00
R$ 6.000,00
R$ 4.000,00

R$ 2.000,00

R$0.00

o
-
o
w
IS
o
@
-

§ 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

Figura 73 - SAC

R$ 25.000,00
R$ 20.000,00

R$ 15.000,00

= Saldo Devedor
= Total Pago

R$ 10.000,00

R$5.000,00

o 1 2 3 4 5 6 7 6 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

Figura 74 - PRICE

7 CONCLUSAO

A partir dos exemplos propostos neste material, acredito ser possivel
abordar grande parte dos assuntos de matematica financeira a ser trabalhado
em sala de aula. Esta producéo didatica tem a intencdo de servir de apoio a
professores que pretendem utilizar a planilha eletrdnica em suas aulas, para
construir seus proprios materiais de acordo com necessidade e o ano em que

estiverem trabalhando.



8 AVALIACAO

A avaliagcdo acontecera de forma continua. Como este trabalho se
destina a professores, durante a utilizacdo do material e também ao final,
solicitarei que avaliem criteriosamente a sua aplicabilidade e relevancia para
utilizagdo com os alunos focando a aprendizagem. Buscarei ficar atento e
sensivel as criticas e sugestbes para possiveis correcbes do material e

metodologia.



REFERENCIAS:

BRASIL. Secretaria de Educacdo Fundamental. Parametros curriculares
nacionais: Matematica/Secretaria de Educagdo Fundamental. -Brasilia: MEC
/SEF, 1998.

CERBASI, Gustavo. Filhos inteligentes enriquecem sozinhos. S&do Paulo:
Gente, 2006.

COSER FILHO, Marcelo Salvador. Aprendizagem de Matemética Financeira
no Ensino Médio: uma proposta de trabalho a partir de planilhas eletrénicas.
2008. 140 f. Dissertacdo (Mestrado) - Curso de Programa de Pdés-graduacao
em Ensino de Matematica, Departamento de Instituto de Matematica,
Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Porto Alegre - RS, 2008.

GIMENES, Cristiano Marchi. Matematica Financeira com HP 12C e Excel:
Uma abordagem Descomplicada. 2. ed. Sado Paulo: Pearson Prentice Hall,
20009.

IFRAH, Georges. Histéria universal dos algarismos: a inteligéncia dos
homens contada pelos numeros e pelo célculo. Rio de Janeiro: Nova Fronteira,
1997.

KENSKI, Vani Moreira. Educacéao e tecnologias: O novo ritmo da informacao.
Séo Paulo, 2007.

MARASINI, Sandra Mara. A matematica financeira na escola e no trabalho:
uma abordagem histérico-cultural. 2001. Dissertacdo (Mestrado em Educacéao)
Universidade de Passo Fundo, Passo Fundo, 2001.

PARANA, Secretaria de Estado da Educacdo. Diretrizes Curriculares da
Educacdo Béasica (DCE) — Matematica Curitiba: SEED, 2008.



SAMANEZ, Carlos Patricio. Mateméatica Financeira: Aplicacdes a Analise de

Investimentos. 3. ed. Sdo Paulo: Pearson Prentice Hall, 2002.

TOSI, Armando José. Matematica Financeira com Utilizacdo do Excel 2000:

Aplicavel também as versbes 5.0, 7.0 e 97. Sao Paulo: Atlas, 2002.



